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 ضرورت توسعه آموزشهاي فني در زمينه برينگ
برينگ (Bearing ) را ميتوان به مثابه قلب ماشينآلات در تمام صنايع در نظر گرفت. نقش اصلی برينگ در ماشينآلات ايجاد بستر مناسب حرکت و تحمل بار است. لذا كوچكترين خلل در كاركرد برينگها ، ماشين آلات را از حركت يا کار مؤثر باز ميدارد. از آنجا كه اصطكاك و سايش در اجزاء مکانيکی غير قابل اجتناب است، برينگ ها نيز به مرور دچار فرسايش شده و عمرمفيد آنها به سر آمده و مي بايست تعويض گردند. از اينرو برينگ ها جزو قطعات مصرفی به حساب مي آيند و همواره جزو سبد خريد كارخانجات قرار دارند.

برطبق تجارب وبررسيهاي بعمل آمده، مصرف برينگ در صنايع ايران بيش از حد متعارف در صنايع كشورهاي در حال توسعه يا پيشرفته است و بنظر ميرسد رقم آن حداقل دو برابر باشد. اين مقدار مصرف اضافی هزينه ای بسيار گزاف به کشور تحميل ميکند. از اينرو بهينه کردن وكاهش ميزان مصرف برينگ مي بايست جزو دغدغه مديران صنعت قرار گيرد چرا که: 

1. قريب به تمام برينگ هاي مصرفي در صنايع از خارج كشور تأمين و وارد گشته و در مقابل ميليونها دلار ارز ساليانه از كشور خارج ميگردد.

2. در دنيای توليد رقابتي ، لازمه افزايش کمّی و کيفی توليد وبه طبع آن افزايش در آمد وسود ، در گرو افزايش زمان و کيفيت کارکرد ماشين آلات است. به عبارتي ديگر در گرو كاهش توقفات دستگاهها ناشي از تعميرات و تعويضات و همچنين بهبود وضعيت کار ماشين آلات است. اين دو مهم نيز با افزايش طول عمر برينگ ها محقق ميشوند.
هزينه های توقف توليد در صنايع
	صنعت
	هزينه

	فولادسازی
	10 ميليون ريال در ساعت

	کاغذسازی
	10 ميليون ريال در ساعت

	نيروگاه (MW600)
	15 ميليون ريال در ساعت

	خودروسازی (خط رنگ)
	100 ميليون ريال در ساعت

	پتروشيمی
	ميليونها ريال (يک توقف = 3 تا 4 روز)

	سيمان
	

	غذايی
	5 ميليون ريال در ساعت


3. در اثر خرابي پيش از موعد (زودرس) برينگ ها و نياز به تعويض آنها، اجزاء جانبي ماشين نيز دچار آسيب و فرسايش گرديده وخرابي به بقيه قسمتهاي ماشين سرايت ميكند.

4. لازم است از حجم و فشار كار روي پرسنل واحد نگهداري وتعميرات كاسته شده تا بركيفيت كار آنها افزوده شود.

مهمترين عامل مصرف غيرمتعارف برينگ در صنعت ايران ناشی از فقر آموزشها و آموخته های علمی و صحيح پرسنل واحدهای صنعتی مسئول در قسمتهايی همچون طراحی، فنی، تعميرات، PM ، و توليد است. برخی اشتباهات و خطاهايی که اين افراد در ارتباط با برينگ انجام ميدهند را چنين ميتوان برشمرد:

o       انتخاب نادرست برينگ و ملزومات آن در طراحی ماشين

o       عدم انتخاب و جايگزينی برينگ های جديد برای ماشين آلات قديمی درحال کار

o       عدم کنترل وضعيت محل نشيمن برينگ (محور و هوزينگ) و مقدار انطباقات ابعادی

o       نصب برينگ در محيط بسيار آلوده و کثيف

o       نصب برينگ با وسايل و روشهای ابتدايی و مرسوخ که موجب آسيب رسيدن جدّی به برينگ و محور در حين نصب ميشود.

o       عدم رعايت تلرانسهای بعد از نصب برينگ
o       مصرف گريسهای متفرقه و فاقدکيفيت برای روانکاری برينگ
o       گريسکاری و اعمال گريس بيش از مقدار لازم و مناسب
o       عدم مراقبت از وضعيت برينگ در حال کار (کنترل دما، ارتعاش، دور و سروصدا)

o       عدم بررسی علل خرابی زودرس برينگ و تلاش در رفع آن

عامل مهم ديگر در مصرف بيش از حّد برينگ، خريد و استفاده از برينگ های فاقد کيفيت يا تقلّبی است که به يک معضل اساسی برای تمام صنايع کشور تبديل شده است. بنظر نگارنده، ريشه اين معضل را نيز ميتوان در فقر اطلاعات فنی و آموزشهای اصولی جستجو کرد. وقتی کارخانجات به دنبال خريد ارزانقيمت ترين برينگ های فاقدکيفيت رشد قارچ گونه يافته و صنعت و سرمايه های ملی را دچار هزينه های گزاف ميکنند.

اما چگونه مي توان در جهت كاهش مصرف بيرنگ وهمچنين مصرف بهينه آن گام برداشت يقيناً پاسخ اين سؤال چيزي جز توجه ويژه به آموزشهاي اصولي مرتبط با برينگ وگسترش آنها نيست. براي درك بهتر اين مهّم لازم است وضعيت کنونی صنعت چه در رابطه با نحوه كار با برينگ و چه در رابطه با آموزشهای ذيربط مورد بررسي اجمالی قرار گيرد:

پر واضح است كه واحد نگهداري وتعميرات در هر كارخانه اي مسئول مراقبت، سرويس وتعمير ماشين آلات وبرين گهای آنهاست. امّا بينش و رفتار غالب در اكثر واحدهاي نگهداري وتعميرات صنايع كشوربسيار سنّتي است بدين معني كه عموماً پرسنل اين واحدها در پايينترين سطح تحصيلي وبدون آموزشهاي فني جذب مي گردند وكارها را به روش سعي وخطا از همكاران رده جلوتر خود فرا مي گيرند وعموماً در اثر فقر دانش و مهارتهای فني اصولی، برداشتها و شيوه های غلط بعنوان روش كار شكل گرفته ، بکار برده شده و منتقل ميشوند. 

از سوی ديگر مديران واحدهاي نگهداري وتعميرات نيز كه عموماً از طيف مهندسين برگزيده ميشوند اكثراً فاقد کيفيت و تجارب عملي و مفيد در صنعت هستند و همچنين آموزشها ومهارتهاي فني لازم را لزوماً طي ننموده اند. اين افراد بيشتر گرداننده هستند و با وجود آنها بينشها و روشهای نادرست يا پر اشتباه همچنان به مسير حركت رو به جلوي خود ادامه ميدهند. 

در ضمن اين را بايد اذغان نمود عليرغم اينكه گذراندن پاره اي كلاسهاي آموزشي براي كليه افراد در كارخانجات منجمله پرسنل فني ونگهداري وتعميرات سالياني است كه الزامي شده است وليكن متأسفانه اكثر برنامه هاي آموزشی نيز حول موضوعاتی يا بسيار ابتدايي و يا بسيار سطح بالا تدوين واجرا ميشود. پرسنل نيز بيش از آنكه واقعاً بدنبال ارتقاء سطح مهارتهاي خود باشند با انگيزه گرفتن امتيازات وارتقاء شغلی از كلاسهاي آموزشي استقبال مي كنند.

نتيجه و برآيند مواردي كه به آنها اشاره شد و موارد ديگري كه از موضوع اين مقاله خارج است، به زعم نگارنده چيزي جز رخوت وسكون وعقب ماندگي براي واحدهاي نگهداري وتعميرات صنايع كشور در پي نداشته است. براي مثال هنوز هم چكش وقلم ولوله جزو وسايل اصلي جازدن برينگها است. هنوز هم گريسکاری ماشينآلات و برينگ ها بصورت غلط انجام ميشود (گريس فاقد كيفيت ومتفرقه، بصورت آلوده وبيش از اندازه نياز به برينگها اعمال ميشود). 

در اينجا لازم است اشارهای نيز به امكانات آموزشي پيرامون برينگ داشته باشيم. دروس علمي وعملي در رابطه با برينگ در دانشگاهها جز مختصرآشنايی با بارگذاري وانتخاب برينگ وطول عمر آن در درس طراحي اجزاء رشته مهندسی مكانيك كه در واقع هيچ است، وجود ندارد. بنابراين فارغ التحصيلان مهندسي دانشگاهها فاقد شناخت ودرك واقعي و کاربردی از برينگها هستند.

افراد و مؤسساتی نيز كه بدنبال برگزاري دوره هاي آموزش فنی- كاربردي کوتاه?مدت براي صنايع هستند نيز بعضاً يك عنوان عمومي با موضوع برينگ را مطرح وتدريس ميكنند و مدّرسين نيز يا آموخته های سنّتي و تجربي دارند و يا عنوان استاد دانشگاه كه در هر دو صورت با موضوع برينگ بصورت كاملاً تخصصي وكاربردي فاصله زياد دارند.

به هر حال سعی شد با بيان مختصری از وضعيت حاکم ، توجه شما به كاستي هاي موجود در اين خصوص جلب و اهميت و ضرورت توسعه آموزشهاي تخصصي در زمينه برينگ خاطرنشان گردد. 
آشنايي با سازندگان انواع برينگ ها

به نظر شما متولّی باصلاحيت برای اشاعه و ترويج آموزشهاي واقعي در زمينه برينگ چه کسی و با چه خصوصياتی ميتواند باشد . بدون ترديد مي بايست سراغ سازندگان حرفه اي وصاحب نام برينگ در دنيا را گرفت. نامهايي چون SKF و FAG  كه هر دو نيز در صنعت كشور نامآور و مطرح مي باشند. شركتSKF با يك قرن فعاليت حرفه اي در موضوع برينگ هنوز پيشتاز عرصه صنعت و برينگ است. اين شركت علاوه بر داشتن بيشترين تنوع وتيراژ ساخت برينگ، با دارا بودن بيشترين مراكز تحقيق وتوسعه وبالاترين سطح دانش فني، بعنوان منبع علمي طراز اول در دنياي برينگ مطرح است. همچنين SKF ساليان متمادي است كه دوره هاي آموزشي علمي كاربردي در موضوعات برينگ و نگهداري وتعميرات و ارنعاشات را تدوين واز طريق دفاتر ونمايندگيهاي خود در تمام كشورهاي جهان براي صنايع برگزار می نمايد.

عناوين برخي از دوره هاي آموزش عمومي بدين قرار است :
1.       اصول نگهداري برينگ 
2.        مباني تكنولوژي برينگ 
3.    نگهداري وسرويس برينگ 
 4.    آناليز خرابي برينگ 
5.     روانكاري برينگ 
6.       انتخاب برينگ براي ماشين آلات 
دوره آموزشي " مباني تكنولوژي برينگ " كه تحت عنوان " دوره كامل شناخت وكار با برينگ " نيز نام برده ميشود، از نيازهاي ضروري يا پيش نياز كار تمام افرادي است كه به گونه اي با برينگ در ارتباط هستند، چه تأمين كنندگان وچه مصرف كنندگان برينگ .         مبا حث مطرح در دوره پيرامون موضوعات زير مي باشد :
1.        بررسي وشناخت انواع برينگ

2.       شماره فني برينگ

3.     تلرانسها، لقي ها و انطباقات

4.       روانكاري برينگ

5.     روشهاي نصب و پياده كردن برينگ

6.     مراقبت از برينگ

7.    خرابيهاي برينگ

كساني كه اين دوره كوتاه مدت را طي مي كنند، قادر خواهند بود تا در استفاده صحيح از برينگ وكاهش مصرف آن وكاهش توقفات توليد نقش مؤثري ايفا نمايند. از اينرو مديران صنعت مي بايد كه اين موضوع آموزشي را جزو نيازهاي مبرم احراز شرايط كار پرسنل خود در نظر بگيرند ودر توسعه وبسط آموزشهاي تخصصي -كاربردي در زمينه برينگ اهتمام ويژه مصروف دارند.
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مشخصات فني  ماشين شاول
مكانيزم بالابر مجزاي جريان مستقيم ، دنده شانه اي، جابجايي و حركت گردشي بوسيله مبدل تغذيه تريستور، اين امكان را فراهم مي سازد تا از كاربرد ماشين هاي مبدل براي كنترل تجهيزات و عمليات ماشين استفاده نكنيم. روليك هاي مخروطي كه نسبت به ياتاقان مركزي همراستا شده اند، قابليت كاري اطمينان بخشي را براي قسمت بالايي گردان، ايجاد مي كنند. اين بيل به چهار موتور و چهاردنده واحد مكانيزم گردان مجهز است. دنده محرك كاهش دهنده روي برينگ هاي مجزا سوار شده اند و بوسيله شفت موتور به دنده كلاچ اتصال يافته اند. يكي ازچرخ دنده هاكه توسط يك فنر واسطه نصب شده است، ضربه بارهاي ديناميكي را كه به مكانيزم گردان وارد مي شود را خنثي مي سازد. حذف مجموعه چرخدنده هاي پايه، موجب افزايش طول عمر دنده هاي محرك مي گردد. اين بيل مجهز به بوم سازه اي با ساختاري مستحكم و قرقره معلق دوشياره و نگهدارنده آن مي باشد. شبكه كابلي بيل بوسيله مكانيزم حركتي سنكرون مي شوند. اين كار،موجب مي گردد كه كشش كابل اصلي، بسته به حركت كابين بطوراتوماتيك تنظيم شود. شاول ، بويژه براي استفاده در شرايط فوق العاده زمين شناسي- معدني و شرايط سخت آب و هوايي طراحي شده است كه ساختار عمومي ماشين، سيستم هاي و مكانيزم هاي عملياتي، تجهيزات طراحي شده اطمينان بخشي كار دستگاه را در دماي محيط تا منهاي 50 درجه سانتيگراد تامين مي كند. اين شاول، مجهز به دو كابين راننده است، كابين بالايي براي كنترل شاول است. استقرار اين كابين، پنجره هاي آن و تعبيه نورافكن هاي قوي امكان تسلط اپراتور را به جبهه كاري، يا ماشين هاي باربردرهرفصل و هروضعيت آب و هوايي فراهم مي آورد. كابين مجهز به تهويه مطبوع ، سيستم گرمكن شيشه، اندازه گير وضعيت بيل بسته به عوامل كاري، مي باشد. كابين پاييني براي استراحت راننده است.هردو كابين عايق به صوت و دما بوده، و مجهز به بخاري مي باشند. نصب فيلترتهويه، هواي فيلتر شده را به كابين ماشين وارد مي كند كه خود، موجب افزايش طول عمرقطعات و تجهيزات الكترونيكي و واحدهاي مكانيكي مي گردد.

تامين مي كند. اين شاول، مجهز به دو كابين راننده است، كابين بالايي براي كنترل شاول است. استقرار اين كابين، پنجره هاي آن و تعبيه نورافكن هاي قوي امكان تسلط اپراتور را به جبهه كاري، يا ماشين هاي باربردرهرفصل و هروضعيت آب و هوايي فراهم مي آورد. كابين مجهز.
EKG-5A
شاول زنجيري براي حفاري و بارگيري صخره هاي سست شده است. اين شاول در معادن روباز، در تاسيسات مهندسي آب، كارخانه ها، راه آهن و ديگر ساختمان ها كاربرد دارد. تجربه طولاني در طراحي و ساخت شاول ها اين امكان را فراهم ساخته است كه ماشيني نه تنها براي شرايط عادي آب وهوايي، بلكه براي نواحي حاره اي و سردسير ساخته شود. شاول را اكنون مي توان برطبق خواسته مشتري طراحي و توليد كرد.

مشخصات فني 

ساختار برينگ هاي اصلي بوم، شاسي گردان، و زيربندي ساخته شده از فولاد كم آلياژ، سبب گرديده است كه اين شاول را در هر فصلي مورد استفاده قرارداد.باكت و مكانيزم هاي آن از فولاد با آلياژ بالا ساخته شده است و شرايط ايمن كاري را با فشار بارديناميكي پايين ايجاد نمايد.موتور الكتريكي جريان مستقيم ماشين، داراي سيستم كنترل ديجيتالي است. محرك هاي ترانزيستوري سرعت گيري نرم مبدل را ايجاد مي نمايند. كنترل آرام سرعت و بكار انداختن موتورهاي اصلي از انواع مختلف و درشرايط متفاوت، زمان تنظيم و نگهداري موتورهاي اصلي را كم مي كند.شاول مجهز به سيستم اطلاعات و آناليز بار وارده روي شاول است. كابين جا دار اپراتور، نيازهاي ارگونوميك و آسايش او را فراهم مي كند.سيستم كنترل حركت، سرعتي معادل 0.75 را درمسيرهاي تعيين شده تامين مي نمايد.توسط سيستم هاي مجزاي تهويه ميتوان بدون گرم شدن بيش از حد، مدت زمان زيادي كاركرد.مدل هاي براساس شاول طراحي شده اند. شاول مدلي با ملحقات عملياتي فعال است بدين معنا كه در باكت شاول، چكش هاي بادي تعبيه شده است كه از طريق ناخن ها عمل مي كند. هنگام كندن صخره ها يا زمين هاي سخت، اين مكانيزم موجب بالا رفتن بار عملياتي و خرد كردن موانع سخت مي شود.اين ماشين، براي كندن صخره هاي نيمه سخت و يا ذغال سنگ هايي با سختي كم يا متوسط نيازي به انفجار اوليه ندارد.استفاده از اين ماشين درمواردي كه به دليل مشكلات زيست بومي امكان انفجار وجود ندارد انتخاب مناسبي است. ويژگي با محرك موتور ديزلي، اجازه مي دهد كه بارگيري و بار زدن به باربرها با صرف كمترين انرژي صورت گيرد. مدلبوم بلند، اين امكان را ايجاد مي كند كه از جبهه هاي كاري با ارتفاع بيشتر باربرداري كرده، دامپتراك هايي با ظرفيت 75 تا 110 تن را بار بزند.
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شاول زنجيري براي عمليات معدني، بارگيري باطله هاي سنگي، و بارزدن سنگ ها و مواد و مصالح به ماشين هاي باربر، پشته كردن و همچنين بارگيري از مواد انباشته شده درمعادن روباز مي باشد. مدل هاي با بوم بلند و باكت جلوبر- عقب بر، برمبناي شاول زنجيري مدل -10 ساخته شده اند. اين گونه شاول ها براي تخليه كانال ها و نيز،بار زدن ماشين هاي باربر در سطح استقرار شاول طراحي شده است.شاول هاي -10 و انواع بهينه شده آن با قابليت عمليات بالا ، قابليت جابجايي مطلوب، كنترل و نگهداري آسان، طراحي روز، امكان بهره وري بالا را هنگام كار در معادني با مواد با وزن مخصوص زياد، درهر شرايط كاري فراهم مي آورد.

مشخصات فني ماشين دراگ لاين 

بوم، مثلثي سه بعدي با سازه اي از لوله هاي توخالي است. نيروي فنر مانندي سيم سربوم دراگ لاين را تحت فشار قرارمي دهد تا نيروي كشش حاصل از بار مواد را افزايش دهد، اين كار، موجب افزايش مقاومت دربرابر تنش خستگي و بالا رفتن عمر مفيد دستگاه خواهد شد. شاسي و قطعات زيربندي بوسيله پيچ هايي با قدرت زياد به يكديگر متصل شده اند كه هزينه وزمان نصب را كاهش خواهد داد. سازوكارگام رو هيدروليكي ماشين، حركتي نرم وبا قابليت عملياتي بالا را فراهم مي آورد. بسته به مدل، سازوكار گام رو، از دو تا چهار پاي ديس() تشكيل شده است. مكانيزم هاي گردان بوسيله مكانيسم هاي دنده سياره اي مختلف ويا چرخدنده هاي متعارف، بسته به مدل دراگ لاين عمل مي كند. دراگ لاين هاي بزرگ فاقدگيربكس بوده، بوسيله موتورهاي برق 4 يا 8 سرعت به حركت درمي آيند. روليك ها، ازنوع مخروطي هستنند. راهنماي روليك روي زنجي از فولاد فورج شده ساخته شده و داراي عمر طولاني است. وجود دو كابين راننده، بسته به اين كه سمت راست يا چپ ماشين مورد بهره برداري است، موجبات سهولت كار اپراتورها را فراهم مي آورد، همچنين، كابين ها بر مبناي بالاترين استاندارد هاي ارگونوميك طراحي شده اند تاآسايش اپراتور تامين گردد. سيستم روغنكاري اتوماتيك طول عمر قطعات و سازوكارهاي دراگ لاين را تضمين كرده، اصطكاك و مصرف انرژي را كاهش داده، مصرف روغن را اقتصادي مي نمايد. سازوكارهاي اصلي ماشين بوسيله موتورهاي الكتريكي جريان مستقيم كه ازطريق ژنراتورها و مبدل هاي تريستور استاتيك، تغذيه مي شوند، بكارمي افتند. در سيستم كنترل از عناصر نيمه هادي استفاده شده است. سيستم اطلاعاتي وعيب يابي ماشين كه در ريزپردازنده ها تعبيه گرديده است، امكان آن را فراهم مي سازد كه بتوان ميزان توليد، مصرف برق، پارامترهاي تنظيم، بارگذاري و خنك كاري ماشين هاي الكتريكي، دماي برينگ ها و اندازه ميدان مغناطيسي ايجاد شده را پايش نمود. ماشين هاي الكتريكي و سيستم هاي كنترلي بصورت ويژه براي شرايط كاري دراگ لاين ها طراحي شده اند.
نام دستگاه   :         Wagner Scoop
مدل :                  LST-5S
نام كمپاني :      Atlas Copco
به طور كلي ماشين هايي كه براي كار در معادن مجاز شمرده مي شوند بايد از هر لحاظ ايمن بوده و با توجه به محيط محدود معدن هاي زير زميني نسبت به ابعادي كه دارند از كارايي بالايي برخوردار باشند ،كه تمام اين ويژگي ها در مورد اين ماشين صادق است.
   اين مدل از بيل خاك انداز داراي 4 بخش عمده ميباشد كه عبارتند از:
• مجموعه ي موتور و اجزاي وابسته به آن
• اتاقك اپراتور
• ترمز هاي ماشين
• سيستم اطفاء حريق

موتور: اين بخش شامل قسمت هاي زير مي باشد :

 1.موتور
 2.سيستم اگزوز
 3.منبع سوخت
 4.منبع آب

    1. موتور : دستگاه داراي يك موتور انژكتوري ديزل به نام 3306 Caterpillar شش سيلندر ميباشد.

   2. سيستم اگزوز: سيستم اگزوز اين ماشين خود داراي 3 قسمت مي باشد:
   الف) لوله اي كه به خروجي چند تايي گاز موتور وصل شده است.

ب)scrubber  يا فيلتر. 

پ) لوله ي خروجي گاز
در مورد Scrubber لازم به توضيح است كه دو وظيفه ي مهم به عهده دارد،اول تميز كردن گازهاي خروجي از موتور كه به علت بسته بودن محيط كار دستگاه از اهميت بالايي برخــوردار اسـت و دوم سرد كردن گازهاي خروجــي كه اين عمـل با استفاده از آب انجام مي گيرد و ميتوان آن را بخشي از سيستم اطفاي حريق دانست . Scrubber  خود داراي يك منبع آب ميباشد كه بايد تا سطح مشخص شده اي از آب پر شود  ولي براي تامين آب مورد استفاده ي آن از يك منبع آب در سمت چپ ماشين استفاده مي شود اين منبع باScrubber  در ارتباط بوده و كمبود آب آن را جبران ميكند.
3.منبع سوخت:اين بخش در سمت راست ماشين قرار گرفته و با توجه به ابعاد آن به راحتي قابل شناسايي است.
4.منبع آب : اين بخش آب مورد نياز Scrubber   را تامين ميكند و در سمت چپ ماشين در پشت Scrubber قرار دارد.
اتاقك اپراتور : اين قسمت داراي يك ورودي در جلوي ماشين مي باشد كه براي ورود و خروج اپراتور مورد استفاده قرار ميگيرد ولي در موارد اضطراري اپراتور ميتواند از قسمت انتهايي اتاقك كه داراي يك دريچه ي متحرك است خارج شود. به دليل حفظ سلامتي اپراتور اتاقك وي داراي يك گارد محافظ اضافي ميباشد.درون اتاقك اپراتور امكانات فراواني وجود دارد از قبيل:
** فعال كنندها ي سيستم اطفاء حريق كه يكي به صورت دستي كار ميكند و ديگري به صورت خودكار.
** امكانات لازم براي كنترل حركات ماشين 
** كپسول آتش نشاني كه در مواقع خاص براي خاموش كردن آتشهايي كه سيستم اطفاي حريق آنها را شناسايي نكرده و يا خارج از ماشين به وجود آمده اند به كار ميرود.
** سيستم ترمز هاي ماشين كه از اهميت بالايي برخوردار است.
** نشان دهنده ي زمان تعويض فيلتر كه داراي يك هشدار دهنده ميباشد و زماني كه فيلتر بايد تعويض شود را با رنگ قرمز نشان ميدهد.
** خاموش كننده ي اضطراري ماشين كه در مواقع خطر با قطع كردن جريان هواي مورد نياز موتور آن را خاموش ميكند. 
** كليد چراغ هاي ماشين كه داراي 4 حالت است.

   ترمزهاي ماشين  :  ترمزها به دليل وزن بالاي ماشين و بار سنگين آن بايد هر هفته تست و در صورت نياز تعمير شوند علاوه بر اين تست كردن ترمزها به وسيله ي يك سيستم خودكار كه در ماشين تعبيه شده است انجام ميگيرد.
سيستم اطفاي حريق : با توجه به محيط حساس معادن زير زميني و لزوم رعايت نكات ايمني سازندگان اين ماشين براي جلوگيري از اتفاقات غير مترقبه اي كه امكان بروز آنها وجود دارد پيش بيني هاي لازم را انجام داده اند ، كه از جمله اين وقايع ميتوان به آتش سوزي اشاره نمود.   اين ماشين به طور كلي شامل دو سيستم اطفاي حريق مي باشد كه يكي به صورت دستي كار ميكند و اپراتور بايد در صورت نياز آن را فعال كند و ديگري به صورت خودكار عمل ميكند و چنانچه آتشي در قسمت هايي از ماشين كه تحت پوشش اين سيستم قرار دارد اتفاق بيفتد بلافاصله شناسايي شده و خاموش ميشود.سيستم اطفاي حريق دستي:اين سيستم شامل دو فعال كننده مي باشد كه به وسيله ي اپراتور فعال مي شوند . يكي درون اتاقك اپراتور قرار دارد و ديگري درطرف ديگر ماشين ( كنار منبع آب).سيستم اطفاي حريق خودكار:اين سيستم شامل يك سري سيمهاي نازك در قسمت هاي داخلي ماشين مي باشد كه در صورت ايجاد آتش سوزي قطع شده و سيستم فعال مي شود. بعد از فعال شدن سيستم اطفاي حريق چه به صورت دستي و چه به صورت خودكار مرحله ي بعدي كار يعني خاموش كردن آتش آغاز ميشود . اين عمل به وسيله ي  پودر شيميايي كه درون يك منبع مخصوص قرار دارد و از نازل هاي تعبيه شده در قسمت هاي مختلف داخلي ماشين به بيرون پاشيده مي شود انجام ميگيرد و باعث مي شود آتش در هر نقطه اي از ماشين خاموش شود. البته تجهيزات ديگري هم براي شناسايي و خاموش كردن آتش در ماشين قرار دارد ، به عنوان مثال سنسور هايي كه در نقاط مختلف اگزوز قرار دارند و دماي گازهاي خروجي موتور را اندازه گيري مي كنند و در صورت بالا رفتن دماي اين گازها از حد خاصي اين سنسورها باعث قطع شدن سوخت موتور و در نتيجه خاموش شدن آن مي شوند و همچنين چند سنسور در سطوح مختلف ماشين قرار دارد و دماي آنها را كنترل مي كند. به طوركلي ساخت ماشين ها وتجهيزات معدن هاي زيرزميني داراي يك سري محدوديت ها نسبت به ماشين هاي معادن رو باز است، ازجمله اين محدوديت ها ميتوان به فضاي محدود معادن زيرزميني اشاره نمود.به همين دليل اين ماشين داراي ارتفاع كم و طول زياد است! به عبارت ديگر سازندگان LHD تا جاي ممكن از ارتفاع دستگاه كاسته و در عوض به طول آن افزوده اند تا به راحتي در معادن حركت كند ، همچنين براي تخليه ي بار لازم نيست كه جام را تا ارتفاع زيادي بالا برده و سپس با كج كردن آن محتوياتش را درون واگن هاي حمل بار يا روي نوار متحرك بريزد ، بلكه در انتهاي جام يك صفحه ي متحرك وجود دارد كه محتويات جام را به خارج هل ميدهد.
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