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ا
از منارهای بلند کلیساهای قرون وسطی چنین برمی آید که معماران و سازندگان بنا از صدها سال پیش قادر به ساخت بناها و ساختمان های بلند بوده اند. اما یک عامل بازدارنده وجود داشت که مانع از ساخت ساختمان های بلند به عنوان محل کار یا زندگی مردم می شد. این عامل بازدارنده چیزی نبود جز پله. یک مکانیک آمریکایی به نام الیشا گونوذ اتیس، تحولی را در این زمینه به وجود آورد. 
اختراع اتیس بسیار ساده بود. یک چرخ ضامن دار که در صورت پاره شدن طناب، مانع از سقوط کامل اتاقک آسانسور می شد و اتاقک تنها به اندازه چند پا با فشار می افتاد. او اختراع خود را در سال ۱۸۵۴ میلادی در نمایشگاه نیویورک به نمایش گذاشت. اختراع او سرآغاز استفاده از آسانسورهای بی خطر بود. 
آسانسور و تاريخچة آن

آسانسور وسیله حمل و نقل عمودی است مه با سیستم تعلیق و تعادل نیروی محرکه عمل جابه جایی انجام می دهد در واقع برای آشنایی بیشتر با این وسیلهباید گفت که بشر در قرن های گذشته از بالابر استفاده کرده است اما پایه گذار علمی و طراح آسانسور امروزی دانشمند و ریاضی دان بزرگ اتوود است که با ساختن ماشین اتوود که عبارت بود از دو وزنه که با یک نخ به یکدیگر مربوط می شدند و روی قرقره ها بالا و پایین می رفتند توانست طرج ابتدایی یک آسانسور را ارائه دهد اما اولین آسانسور به شکل امروزی که دارای ترمز ایمنی بود توسط اوتیس در آمریکا ساخته و آزمایش شده و سپس بعد از آن دیگران نیز به ساخت انواع آسانسور دست زدند و صنعت آسانسور شکل گرفت نکاتی درباره ایمنی و استفاده از آسانسور آسانسور راننده یا خلبان ندارد و به صورت شبانه روز آماده کار می باشد مسافرین بیرون آسانسور فرمان احضار می دهند و مبدا و مقصد را مشخص می نمایند و در زمان مناسب پاسخ می دهد بنابراین فشارهای مجدد بر روی دکمه های احضار کابین کاری بیهوده است مسافرین درون کابین فرمان حرکت می دهند و مقصد را مشخص می نمایند این وسیله قادر به شناسایی مسافرین از نظر سن قد مونث و یا مذکر و بیمار یا سالم بودن و میزان وزن دقیق مسافرین نمی باشد اذل در پاره ای از موارد به وسیله بسیار خطرناکی تبدیل می شود دکمه های فرمان در محلی نصب شده است که کودکان کمتر از هفت سال قادر به احضار و صدور فرمان نباشند ولی همواره باید به خاطر بسپاریم که هرگز کودکان به تنهایی نباید از این وسیله استفاده نمایند با ایجاد شرایط مناسب فضای بازی و گاهی مذاکره دست جمعی با کودکان و نوجوانان باید به صورت جدی و کامل از بازی با آسانسور جلوگیری نماییم در هنگام استفاده از آسانسور حتما باید به ظرفیت نهائی آن توجه شود ظرفیت ها معمولا 4 6 8 10 12 15 18 20 و ... می باشند که باید بر روی پلاک مشخصات در کابین نصب باشد معمولا کابین آسانسور به صورتی طراحی و ساخته می شود که حداکثر ظرفیت به سختی در آن جا شوند زیرا استفاده خارج از ظرفیت خطرات بسیار جدی در بر دارد که قابل قیاس با انواع خودروها و وسایل دیگرنیست اصولا آسانسور باید مجهز به سیستم آلارم ظرفیت مجاز و غیر مجاز باشد ولی رعایت ظرفیت آسانسور توسط مصرف کنندگان در اولویت قرار دارد هرگز در هنگام وارد شدن به کابین آسانسور در حال گفتگو به صورت عقب یا از پهلو اقدام ننمایید همواره در هنگام ورود به کابین آسانسور از وجود کابین در مقابل خود مطمئن شوید و رو به کابین وارد شوید.

روش های ساده اطمینان از وجود روشنایی کابین دیدن تصویر خود در آینه کابین و مشاهده افراد درون کابین است در اوقاتی که ساختمان خلوت است حتی الامکان به تنهایی از آسانسور استفاده ننمایید اگر زمانی در آسانسور محبوس شدید هرگز خوف نکنید و نهراسید اول بر ترس خود غالب شوید و کنترل منطقی خود را به دست آورید سپس دست به اقدامات زیر بزنید زنگ خطر آسانسور را به صدا در آورید تا برای کمک و خارج نمودن شما از بیرون اقدام نمایند اگر در کابین تلفن نصب است از آن برای درخواست کمک استفاده نمایید اگر هیچ یک از این دو نبود ضمن حفظ خونسردی از تلفن همراه خود استفاده نمائید در غیر این صورت با صدای بلند ولی خونسرد مکررا در خواست کمک نمائید 
تاریخچه آسانسور در ایران
آسانسور به صورت امروزی در حدود 50 سال پیش وارد کشور شده است و اولین نمایندگی فروش آسانسور در کشور مربوط به یک شرکت سوئیسی می باشد که توسط یک شرکت ایرانی وارد شد و بعد از آن نیز شرکت های خارجی دیگر در این زمینه فعالیت داشتند اولین کارخانه در ایران توسط وزارت مسکن و شهر سازی در سال 1350 در شهر صنعتی البرز قزوین تحت لیسانس یک شرکت سوئیسی بنا گردید و بعد از آن نیز کارخانجات دیگری توسط شرکت های خارجی در ایران فعالیت نمودند ولی با توجه به تحریم وسایل بعد از انقلاب و بر اساس ضرورت و نیاز شروع به فعالیتهای تولیدی در زمینه ساخت قطعات یدکی آسانسور نمودند و در واقع آسانسور به صورت تلفیقی در کشور تولید و نصب گردید تا اینکه در دهه 70 مجوز واردات آزاد شده وبه تبع آن واحدهای فروش آسانسور به صورت رسمی و غیر رسمی بوجود آمدند
صنعت آسانسور جهان از زمانی که با نيروی برق کار می کند قدمتی يکصد و پنجاه ساله دارد، هر چند عمر بالابرها در جهان به بيش از ده هزار سال می رسد و اولين چرخ چاه خود از اولين بالابرها بوده است. مهمترين شرکت های توليد آسانسور در جهان اوتيس و شيندلر با قدمتی حدود يکصدو پنجاه سال می باشند. 
اما صنعت آسانسور ايران قدمتی هشتاد ساله دارد. البته اگر گفته های بدون مدرک در مورد نصب آسانسور در کاخ گلتسان توسط ناصر الدين شاه را ناديده بگيريم، اولين آسانسورها که آنهم البته اثری از آنها بجا نيست در پالايشگاه آبادان در دوران حکومت احمد شاه قاجار نصب شده است. اما آنچه مسلم و قابل بررسی است اولين آسانسور ها در ساختمانهايی که در زمان پهلوی اول ساخته شده است نصب شده و در ساختمانهای اطراف ميدان امام خمينی (ميدان سپه سابق) مثل باشگاه افسران ستاد ارتش، کتابخانه ملی آثار آن وجود دارد و بسياری از آنها توسط کارشناسان خارجی و به کمک نسل اول متخصصين صنعت آسانسور ايران نصب و راه اندازی شده است.

نسل اول ساختمانهای بيش از سه طبقه در ايران در دوران پهلوی اول و آپارتمان سازی بصورت امروزی از سال 1335 در دوران پهلوی دوم شروع شده است. بنابراين دوران رشد صنعت آسانسور ايران را زا سال 1335 به بعد بايد نامگذاری کرد.

ابتدا آسانسورها کامل و بسته بندی شده از خارج از کشور به ايران وارد شده است. ليکن بتدريج شرکتهای ايرانی فروش و نصب آسانسور در ايران بوجود می آيند و در سال 1345 اولين کارگاه توليد درب و کابين توسط اوکسن الکسانی با کپی برداری از روی درب و کابينهای شرکت های اروپايی بوجود می آيد.

در سال 1345 در طرح های وزارت مسکن و شهرسازی برای آپارتمان سازی برنامه ريزی شده و ايجاد شهرک های مسکونی در اطراف شهرهای بزرگ برای ساخت اولين کارخانه آسانسورسازی در ايران برنامه ريزی می شود.

در سال 1350 کلنگ ساخت اولين کارخانه آسانسورسازی ايران با نام ايران شيندلر در زمينی به مساحت چهل هزار متر مربع واقع در شهر صنعتی البرز قزوين به زمينی زده می شود و در سال 1353 اين کارخانه با ظرفيت اوليه توليد چهارصد دستگاه آسانسور تحت ليسانس شيندلر سوئيس به بهره برداری می رسد و بطور همزمان جهت پرورش نيروی متخصص در نصب آسانسورهای خود مبادرت به برگزاری دوره های کامل آموزشی تئوری و عملی نصب آسانسور می نمايد که در هر دوره حدود 20 نفر تکنسين موفق به کسب مدرک مهارت نصب می شوند و اين دوره ها از سال 1354 تا 1357 ادامه داشت و امروز دانش آموختگان آن دوره ها زبده ترين و کارآمدترين افراد در صنعت آسانسور در ايران می باشند و اغراق نمی باشد اگر از شرکت آسانسورسازی ايران شيندلر به عنوان مادر صنعت نوين آسانسور در ايران ياد کرد. همچنين بطور همزمان اولين کارخانه سازنده قطعات آسانسور در ايران با نام تسلا ــ ايران توليد خود را شروع می کند.

در سال 1354 کارخانه آسانسور و پله برقی ايران در ابهر تأسيس و مدتی بعد تحت ليسانس هاوس هان آلمان شروع به توليد می کند. شرکت اوتيس آمريکا نيز اقدام به خريد زمينی در شهر صنعتی ساوه نموده و برنامه ريزی برای تأسيس کارخانه می کند.

همچنين در سال 1355 شرکت توليدی ايران امباربا کارخانه توليد آسانسور خود را در شهر صنعتی رشت تأسيس و توليد آسانسور را تحت ليسانس امباربا اسپانيا آغاز می کند.

در کنار شرکت های توليدی فوق حدود سی شرکت نصب و فروش آسانسور هم در ايران تا سال 1357 دائر می شود که بعضی از اين شرکت ها نمايندگی فروش شرکت های فوق را در تهران و شهرستان ها دريافت می کنند. همچنين چهار يا پنج کارگاه توليد درب و کابين هم ايجاد می شود که شرکت های فروش و نصب آسانسور را ياری می دهند. بدين ترتيب تا قبل از بثمر رسيدن انقلاب و ضعيت صنعت آسانسور ايران بشرح فوق است.

پس از انقلاب:

کار شناسان خارجی از ايران می روند و ايران تحريم اقتصادی می شود و واردات قطع می شود.

1- شرکت ايران شيندلر که بيشتر سهام آن متعلق به بانکهاست با ملی شدن بانک ها عملاً دولتی می شود و توسط وزارت مسکن و شهرسازی اداره می شود.

2- شرکت آسانسور و پله برقی ايران که سهام آن خصوصی است با عدم ورود آسانسور از خارج تعطيل می شود.

3- پروژه اوتيس آمريکا نيمه کاره باقی می ماند. زمين آن در شهر صنعتی ساوه و دفتر فروش آن در تهران مصادره می شود و وزارت بازرگانی عهده دار اداره آن می شود.

4- شرکت ايران امباربا که با سرمايه گذاری بانک صنعت و معدن و سرمايه گذار خصوصی ايجاد شده با خروج سرمايه گذار خصوصی از ايران توسط بانک صنعت و معدن اداره می شود

5- شرکت

شروع جنگ:
پس از انقلاب در سال 1359 جنگ ايران و عراق آغاز می شود و عملاً آپارتمان سازی بجز در موارد ضروری تعطيل می شود، و در نتيجه آسانسور ايران رو به رکود می رود. چون ايران در محاصره اقتصادی واقع شده است قطعات آسانسور مورد نياز در ايران ساخته می شود، بسياری از قطعات که در گذشته ساخت آن قابل بررسی هم نبود در سال های بعد از انقلاب در ايران ساخته می شود.

خاتمه جنگ و دوران بازسازی:
بلافاصله پس از پايان جنگ در سال 1367 صنعت ساختمان در ايران شروع به رشد می کند و بالنتيجه صنعت آسانسور ايران نيز به حرکت در می آيد. ليکن بدون حضور شرکت هايی که قبل از انقلاب در ايران سرمايه گذاری کرده اند، بغير از شرکت ايران شيندلر که هنوز تحت ليسانس شيندلر سوئيس فعال است.پس ازجنگ تا به امروز شش شرکت توليد کننده آسانسور در ايران که دارای مجوز از وزارت صنايع و معادن هستند فعال بوده اند:

1- شرکت ايران شيندلر تحت ليسانس شرکت شيندلر سوئيس در شهر صنعتی قزوين ( اين شرکت اکنون به شرکت سرمايه گذاری شاهد تعلق دارد).

2- شرکت آسانسور و پله برقی گيلان ( ايران امباربا سابق در سال 1380 منحل شده است).

3- شرکت گستره طوس در مشهد.

4- شرکت اطلس تک در تهران.

5- شرکت آسانسورسازی دماوند در تهران و دماوند.

6- شرکت آسانسور و پله برقی افرند در تهران.

همچنين بيش از يکهزار شرکت نصب و سرويس ( واحد طراحی موتاژ) در سراسر ايران مشغول بکارند که کارشان فروش و مونتاژ و سرويس دهی به آسانسور است.تعداد يکصدو بيست کارگاه کوچک و بزرگ در سراسر ايران بکار ساخت درب کابين و قطعات آسانسور مشغولند.تعدادی نمايندگی فروش آسانسورهای وارداتی از جمله اوتيس، تيسن، کونه، گلداستار، فوجی، ام پی و ...چند واحد خدمات فنی مهندسی.مجموعه صنعت آسانسور و پله برقی ايران را تشکيل می دهند.ايران در حال حاضر، بيش از دويست هزار آسانسور و پله برقی نصب شده دارد.

نحوه عملكرد آسانسور

اصول عملكرد:

یك آسانسوربرقی با نیروی محركه كششی دارای اتاقكی است كه ازكابلهای فولادی آویزان است و این كابلها برروی قرقره محرك شیار دارحركت می كنند.كابلهای فولادی از یك طرف به بالای اتاقك و از طرف دیگر به قاب وزنه تعادل متصل می شوند.وزنه تعادل ازمیزان بار روی موتور الكتریكی به اندازه اختلاف وزن موجود میان اتاقك همراه با بار و وزنه تعادل یا اصطكاك كم می كند.این اختلاف وزن را ((بار غیر متعادل))می نامند.

وزنه تعادل معمولاً ۴۰ تا ۵۰ درصد وزن اتاقك به علاوه بار آن و اصطكاك وزن دارد. اصطكاك معمولاً ۲۰ درصد وزنه تعادل است.

انواع كابل كشی:
۱-كشش تك رشته ای:

این شكل از كابل كشی معمولاً همراه با ماشینهای گیر بكسی به كارمی رود، اما از آن می توان برای ماشینهای بدون گیربكس با سرعتهای پایین تر ۱.۷۵ تا ۲.۵متر بر ثانیه نیز استفاده كرد.در این دو حالت معمولاً زاویه تماس كابل فولادی باقرقره محرك به ترتیب ۱۴۰ و ۱۸۰ است.

قرقره محرك به ندرت از چنان قطری برخوردار است كه در فاصله میانی مركز اتاقك و وزنه تعادل قرار گیرد،به همین دلیل استفاده از قرقره انحراف ضرورت پیدا می كند.

۲-كشش دو رشته ای:

چون استفاده از قرقره انحراف خطر لغزش كابل فولادی را در نتیجه كاهش سطح اصطكاك كابل با قرقره محرك افزایش می دهد ، می توان از قرقره دو رشته ای استفاده كرد.از این روش در آسانسورهای پر سرعت وسنگین بار استفاده می شود
۳-كابل كشی ۲ به ۱ :

از این روش گاهی به همراه ما شینهای گیربكسی در سرعتهای پایین تر اتاقك یعنی در حدود ۱.۷۵ تا ۳ متر بر ثانیه استفاده می شود.در این حالت سرعت اتاقك و وزنه تعادل نصف سرعت محیطی قرقره محرك است و این بار روی قرقره را به نصف كاهش می دهد وامكان استفاده از موتورهای پر سرعت را فراهم می سازد كه نسبت به موتورهای كم سرعت ارزانتراند.

۴-كابل كشی ۳ به ۱:

از این نوع كابل كشی برای آسانسورهای سنگین كالا در مواردی استفاده می شود كه باید توان موتوروفشار روی یاتاقانها راكم كرد.

۵-كابلهای توازن:

در ساختمانهای بلند بالاتر از ده طبقه،بار كابل فولادی كه در حین حركت اتاقك از آن به وزنه تعادل(و بر عكس)منتقل می شود مقدار قابل توجهی است و با رسیدن اتاقك به بالا، بار كابل سیمی به وزنه تعادل منتقل می گردد.برای توازن و كاهش این پدیده،به قسمت تحتانی اتاقك و وزنه تعادل، كابلهای توازن متصل می گردد. برای جای دادن كابلهای توازن به یك گودال عمیق تر نیاز است.

اتاق ماشین آلات در سطح پایین :
در صورتی كه اتاق ماشین آلات در یك طبقه میانی یا در كف چاه آسانسور واقع شود به كابل سیمی طویلتری احتیاج است ودر این حالت كابل از دور قرقره های بیشتری عبور می كند كه این خود به مقاومت اصطكاكی بالاتر و ضرورت كار نگهداری بیشتر منجر می گردد. اما چنانچه اتاق ماشین آلات در طبقه همكف قرار گیرد، چاه آسانسور از وزن ماشینهای كابل پیچی و تجهیزات كنترل خلاص می شود. موقعیت اتاق ماشین آلات مسئله نفوذ دال بام و هوابندی را نیز منتفی می سازد.

محرك استونه ای :
در این شكل كابل در جهت حركت عقربه های ساعت و كابل دیگر در خلاف جهت حركت عقربه های ساعت به دور یك استوانه می پیچد، بنابر این زمانی كه كابل به دور استوانه می پیچد ، كابل دیگر از دور آن باز می شود ، نقطه ضعف محرك استوانه ای آن است كه با افزایش ارتفاع ،استوانه بزرگ و سنگین می شود و بنا بر این استفاده از این سیستم به ارتفاع حداكثر ۳۰ محدود می گردد.

كابلهای سیمی :
این نوع ازكابلهای مورد استفاده، كابلهای سیم فولادی با مقاومت كششی بالا هستند و تعداد كابلهای هر آسانسور بین ۴ تا ۱۲ عدد است . قطر كابلها ۹ تا ۱۹ میلیمتر و ضریب ایمنی آنها ۱۰ است.

موتورهای كابل پیچی:
درصورتی كه نیروی محركه انتقالی به قرقره كششی از طریق یك چرخ دنده حلزونی باشد،موتور از «نوع گیربكسی»است. اما چنانچه نیروی محركه از طریق اتصال مستقیم از موتور به قرقره كشش منتقل گردد،موتور از«نوع بدون گیر بكس» است. توان موتورهای بدون گیر بكس از۲۲تا ۸۳کیلو وات متفاوت است،اما موتورهای گیر بكسی كشش از توان۳ تا ۳۰ کیلو وات برخوردارند.

موتورهای گیر بكسی تك سرعته كشش:
این نوع موتور شامل یك چرخدنده حلزونی است و با برق مستقیم یا متناوب كار می كند.زمانی كه اتاقك به فاصله كمی از پا گرد طبقات میرسد،ترمز به صورت اتوماتیك عمل می كند تا اتاقك به شكل آرامی متوقف شود.

موتورهای گیر بكسی دو سرعته كشش :
در این حالت از یك موتور با دو سیستم سیم پیچ جداگانه یا از دو موتور جداگانه استفاده می شود .در زمان شروع،موتور با سیم پیچ پر سرعت به كارمی افتدو برای محدود كردن جریان،یك مقاومت بصورت سری به آنها متصل است.شتاب گیری آرام اتاقك با كاهش تدریجی میدان مقاومت صورت می گیرد.با نزدیك شدن به پا گرد طبقه،موتور یا سیم پیچ پر سرعت از كار می افتدوموتور با سیم پیچ كم سرعت متصل به چوك به كار می افتد.سرعت اتاقك تا رسیدن به فاصله كمی از پا گرد به صورت تدریجی كاهش می یابدودر این زمان جریان برق قطع می شود و ترمز به صورت اتوماتیك اتاقك را به آرامی متوقف می سازد.

موتورهای گیر بكسی ولتاژ متغیر كشش :
در سیستم ولتاژ متغیر مزایایی وجود دارد كه با دیگر سیستمها نمی توان به آن دست یافت.شتاب گیری مثبت ومنفی بسیار آرام،این سیستم را نسبت به سیستمهای یك یا دو سرعته برتر می سازد.تجهیزات این سیستم شامل موتوری با برق متناوب است كه برق مستقیم موتور محرك ماشین گیر بكسی را تأمین می‌كند.

موتورهای بدون گیر بكس ولتاژ متغیر كشش :
وجود این تجهیزات برای آسانسور های پرسرعتی با سرعت ۱.۷۵ متر بر ثانیه و بالاتر بسیار مهم است. این تجهیزات بیانگر بهترین روش جدید در برآورنده ساختن شرایط ترافیكی با كارآیی بالا است.

برای شتاب گیری آرام،در مدار میدان ژنراتور از رگولاتور تنظیم كننده ای استفاده می شودكه بازده خروجی ژنراتور را كنترل می كند.یك مقاومت متغیر در مدار میدان به تدریج میزان مقاومت را كاهش و ولتاز ژنراتور را افزایش می دهد تا اتاقك آسانسور باشتاب گیری آرام به سرعت كامل برسد. با ایجاد سرعت كامل، ولتاژ ژنراتور تا كاهش سرعت اتاقك ثابت باقی می ماند.برای كاهش سرعت و توقف اتاقك از یك مجموعه كلید القایی استفاده می شود.ترمزها تنها در زمان ثابت بودن اتاقك عمل می كنند.

ترمزها :
برای انواع تجهیزات ماشینی آسانسور وجود یك ترمز برقی- مكانیكی با عملكرد ایمنی در زمان قطع برق ضرورت دارد.زمانی كه آسانسور در حال حركت است،كفشكهای ترمز به صورت برقی- مكانیكی از استوانه ترمز فاصله می گیرند،یعنی بر نیروی فنرهای لوله ای یا صفحه ای ترمز در زما ن ثابت بودن اتاقك غلبه می شود. قطع جریان برق سبب به كار افتادن ترمز می شود و بنا براین در موقع رفتن برق ترمزها ایمنی ایجاد می كنند.

اتاق ماشین آلات :
در موارد ممكن،اتاق ماشین آلات را باید در بالای چاه آسانسور قرار داد،،این مكان بالاترین كارایی را ایجاد می كند .این اتاق را باید تهویه كرد و با عایق كردن پایه بتنی ماشین آلات از دیوارها و كف به كمك صفحات چوب پنبه فشرده ،به مسئله انتقال صوت توجه نمود.

وجود یك تیر بالابر سقفی درست در بالای ماشین آلات برای نصب یا پیاده كردن تجهیزات ضروری است ودر داخل كف در بالای پا گرد نیز باید یك دریچه دسترسی ایجاد كرد تا از طریق آن بتوان تجهیزات را در صورت ضرورت جهت تعمیر یا تعویض پایین برد.برای این اتاق باید یك در قفل دار نصب كرد و وجود فضای كافی جهت كنترل كنندها، انتخاب كننده طبقات و دیگر تجهیزات ضروری است.

دراین اتاق وجود پریز و تجهیزات روشنایی خوب ضرورت داردو استفاده كافی از نور طبیعی روز توصیه میشود.دمای اتاق نباید از۱۰ درجه كمتر و از ۴۰ درجه بیشتر شود و برای این منظور وجود امكانات گر مایش و تهویه ضروری است . برای پرهیز از ایجاد گرد و غبار باید دیوارها،سقف و كف را رنگ كرد،چرا كه گرد .

نیازها و سلایق کودکان در طراحی آسانسور
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از آنجا که حجم مصرف کنندگان آسانسور به طور غالب با افراد بزرگسال است و اکثر بچه ها هم با یک فرد بزرگتر تردد دارند. البته امروزه هم فرهنگ برج سازی تقریباً عمومیت پیدا کرده و در این شرایط تمام مردم خود را در ساختمان های بلند محصور می بینند. ساختمان هایی که تردد در طبقات آن تنها با استفاده از آسانسور ممکن است. بنابراین به نظر می رسد که برای توجیه نحوه استفاده از آسانسور می توان از نمادهای تصویری در کتاب های درسی یا در مهدهای کودک کمک گرفت. ولی شاید نصب شیوه های تبلیغاتی در آسانسور چندان مؤثر نباشد. در واقع این نمادهای تصویری نصب در آسانسور می تواند با حمایت آموزش های دوران تحصیل در آموزش بچه ها مؤثر باشد. اگر برای آموزش، تنها به نصب چند تصویر در کابین آسانسور بسنده کنیم، فضای کابین را به طور رسمی در انحصار و اختیار کودکان فرض کرده ایم در حالی که عمده افراد استفاده کننده، بزرگسالان هستند 
سیستم محرکه آسانسورهای سریع
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ماشین بالابر تشکیل شده از یک فلکه کشش که توسط یک موتور الکتریکی به حرکت در می آید. یک ترمز مکانیکی که به صورت الکتریکی کنترل می شود به این ساختار اضافه می گردد تا ایمنی حرکت آن را تأمین کند. این ترمز زمانی عمل می کند که منبع تغذیه برقی آن قطع شود.

بین موتور و فلکه کشش یک گیربکس قرار دارد تا سرعت موتور را با سرعت فلکه کشش هماهنگ کند. برای این کار معمولاً از موتورهای جریان متناوب 4 یا 6 قطبی استفاده می شود.

هدف دیگر استفاده از گیربکس در این سیستم کاهش گشتاور می باشد. گیربکس توانایی تأمین گشتاور قابل توجه مورد نیاز ایجاد شده توسط فلکه کشش را از موتوری با گشتاور پایین تر دارد و لذا سبب کاهش ابعاد موتور می شود. در حقیقت اندازه موتور بیش از آنکه به توان خروجی آن بستگی داشته باشد به گشتاور خروجی وابسته است. 
ضمائم : 
آسانسور چی خاطره اي كه كم كم ازنگاه ها محو می شود
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درهای آهنی که از هم گشوده می شود، ابتدا و دریک لحظه هیچ چیز معلوم نیست پس از ثانیه ای چشم عادت می کند به آنچه که درون چهارگوش پر زرق و برق و زینت یافته با برش های آلومینیوم و یینه، اسیر شده است. در آن فضای کوچک و جمع و جور که جا برای 5 نفر آدم متوسط القامت هم تنگ و ترش می شود، یک صندلی پیه کوتاه فلزی با تشک قرمز و دیره ای، بیش از هر چیز دیگری نگاه ها را به سوی خود جلب می کند. صندلی یک صاحب هم دارد. صندلی پیه کوتاه فلزی و صاحبش هر دو، به نظر آدم هیی که در روز هزاران مرتبه می یند و می روند، موجودات مزاحم و دست وپاگیری هستند. اما در مواقعی معین صندلی و صاحبش مثل فرشتگان نجات، جان آدم های زیادی را نجات داده اند. صندلی و صاحبش گهگاه لج آدم ها را در می آورند، گاهی آنها را به انتظار وامی دارند، بعضی اوقات هم آدم ها با آن ها خوشرفتاری می کنند و حتی ازشان تشکر می کنند.
تحلیل عملکرد پرده گوش و ناراحتی فشار گوش برای آسانسورهای فوق سریع
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برای توسعه و بکارگیری آسانسورهای فوق سریع در ساختمانهای بلند مرتبه بررسی اولیه تاثیر ناراحتی فشار گوش برای راحتی مسافران بسیار الزامی است. ما روشی را برای اندازه گیری جابجایی و حرکت غشا پرده گوش مسافران آسانسورهای فوق سریع و ارزیابی عملکرد پرده صماخ، فشار هوای محیط و ناراحتی گوش گرفتگی اتخاذ کرده ایم. این روش که نام آن shape from shading است با استفاده از یک دوربین پر سرعت و یک میکروسکوپ رابطه بین واکنش و جابجایی پرده گوش و ناراحتی فشار گوش را مورد ارزیابی قرار می دهد.
نكاتي پيرامون نصب آسانسورهاي هتل
در قسمت مربوط به ساختمان هتل، لزوم كار گذاشتن آسانسور برای حمل غذا از آشپزخانه به طبقه های بالا تریا آسانسور خاص پرسنل و كاركنان هتل یاد آوری شده است. همچنین ازآسانسور، برای حمل غذا برای روم سرویس و ملحفه ، حوله روبالشی، پتوو امثال اینها از قسمت لاندری به خانه داری و طبقات مختلف استفاده می شود. چنانچه آسانسور با توجه به وسعت و ظرفیت و اهمیت هتل در حد رفع كامل احتیاجات موجود نباشد باعث معطلی مسافران و نارضایی آنان واز طرفی موجب كندی واختلال كار درقسمتهای مختلف هتل و پرسنل آنها خواهد گشت . بنابراین در نقشه ساختمان هتل، احتیاج واقعی هتل به تعدادآسانسور و اندازه آنها باید در نظر گرفته شود تا حمل ونقل وسایل و رفت و آمد مسافران و پرسنل دچار وقفه نگردد و راندمان كار از نظر سرعت رضایت بخش باشد. اغلب سؤا ل می كنند كه، مشخصات و ویژگیهای آسانسور چه می باشد ؟ چه نكاتی باید در نصب آسانسور رعایت شود ؟ چه نكاتی در قرار داد خرید لحاظ شود ؟ چه نكاتی روی استهلاك تأثیر می گذارد ؟نكات ایمنی آسانسور چیست؟ اگر آسانسور گیر كند یا سقوط كند و... مالك ، مدیر هتل ، فروشنده ، سازنده آسانسور كدام مقصر هستند. در اغلب هتلها آسانسور نصب شده است، اما متأسفانه نكات مهمی كه باید در نصب آسانسور رعایت شود كمتر دیده شده است و این مهم باعث شده كه مدیران به دردسر بیافتند .ترافیك و استهلاك آسانسور درهتلها بسیار بالا می باشد و می بایست نكات ایمنی آسانسورها كاملا رعایت شود نكات زیر برای پاسخ به پرسشهای بالا و آگاهی مدیران هتلها است كه چنانچه قبلاً آسانسور نصب شده ویا تصمیم به خرید آسانسور دارند با آگاهی كامل اقدام نمایند.لازم به توضیح است، در حال حاضر آسانسورهای ساخت خارج از كشور از تكنولوژی بسیار بالایی بر خوردار است، بطور مثال در هتلهایی كه كلید كارتی دارند برای فرمان دادن به آسانسور كافی است كلید كارتی اتاق را در جای مخصوص قرار دهند، آسانسور به همان طبقه ای كه شماره اتاق قرار دارد حركت و توقف می كند. 
مشخصات آسانسور 
موتور آسانسور از نوع گیر بكسی حلزونی باشد با۲ یا ۳ اسب قدرت بیش از تعداد ظرفیت مجاز؛كابین آسانسور یا موتور گیربكس ۸ نفره برای آسانسور ۶ نفره انتخاب می شود؛ 
ظرفیت ۲۵% بالاتر از استاندارد پیش بینی شود؛ موتور دو سرعته و مجهز به فن باشد؛ 
دارای سیستم ایمنی كنترل سرعت و حفاظت موتور؛ درایمنی از نوع اتومات تلسكوپی؛ 
در ورودی كابین آسانسور از نوع كشویی باشد؛ ریل آسانسور از نوع خارجی و كفچكها از نوع خارجی و پلاستیك باشد؛آسانسور مجهزبه پاراشوت باشد؛ آسانسورهای كابین سنگین و ارتفاع زیاد به زنجیر جبران نیاز دارد؛ سیم بكسل از نوع مرغوب درجه یك؛ 
وزنه آسانسور از نوع چدنی؛ استاپ و استوپ نرم بدون شیب منحنی؛ سلكتیو كلكتیودان نصب شود اگر رستوران درطبقه بالای ساختمان نباشد ( كه استهلاك كمتری داشته باشد )؛كلید اورلود داشته باشد كه چنانچه مسافرین بیشتر از ظرفیت سوار شوند حركت نكند؛سرعت آسانسور چند متر در ثانیه را تعیین كنند ( مثلا ۴۰/۲ متر در ثانیه )در برجهایی بیش از ۲۰ طبقه یك متر در ثانیه برای ۱۰ تا ۱۵ طبقه؛ تابلو نشان دهنده طبقات از داخل و خارج از آسانسور (اندیكاتور) با قاب فلزی؛ توقف آسانسور حتما هم سطح طبقات قرار گیرد؛ مجهز به زنگ خطر؛هواكش برای داخل آسانسور پیش بینی شود؛ 
كلید Stop داشته باشد؛استفاده از ضربه گیرمناسب كف كابین آسانسور كه در صورت سقوط این ضربه گیرهاهستند كه میزان آسیب ناشی از سقوط را كاهش می دهند؛ 
قفل ایمنی مكانیكی درها؛چراغ شارژی اتومات، تلفن، بلندگو، زیر سیگاری، آینه، جهت داخل آسانسور پیش بینی گردد؛ چاهك آسانسورچنانچه از بتون ساخته می شود پلیت هایی (Plate) در فواصل معین پیش بینی گردد؛ زیر چاهك آسانسور ۵۰/۱ خالی باشد؛ 
حداقل كابل برق سه فاز ۴ رشته پیش بینی شود ( ۱۶ ×۴)

مشخصات قطعات تابلوی كنترل 
كنترل رله ای یا میكروپروسسوری باید از كنتاكتورهای متناسب با قدرت موتور استفاده شود و تابلوهای میكروپروسسوری افزون بركنترل ایمنی به وسیله مدارهای از كنترل سخت افزاری نیز برای نظارت بر عملكرد میكروپروسسور بهرمند شود. تابلو فرمان از نوع میكروپروسسوری به طورمثال رله های (آی سی) مناسب برای تشخیص باز یا بسته بودن در و همچنین قفل در و تحریك كنتاكتورهای اصلی ، تعبیه سخت افزار مناسب برای كنترل حركت آسانسور در طبقات، و قرار دادن سخت افزار موازی با عملكرد در حالت استفاده تعمیركار سیستم برای افزایش میزان ایمنی. اصولاً در تابلوهای میكروپروسسوری تابلو تحت شرایط خرابی میكرو پروسسوری از نظر كیفی كنترل شده و جهت كنترل آسانسور نصب می گردد این كار به معنای اعمال ایمنی مضاعف در همه حالتهاست. مدت گارانتی بمجرد تلفن برای خرابی فوراً باید برای تعمیر حاضر باشد مثلا بعد از ۶ ساعت انواع در آسانسور  درهای تمام اتوماتیك تلسكوپی (در كابین و طبقه اتوماتیك )؛ درهای نیمه اتومات تلسكوپی(درب كابین خودکار در بیرون لولا یی )؛درهای تمام اتوماتیك سانترال (درب كابین وطبقه اتوماتیك)؛در لولایی (در طبقات لولایی، بدون در كابین ).
توضیح برای نوع نصب 
كلكتیو سلكتیو از هر دو طرف مسافر جمع می كند؛
كلكتیو دان از بالا به پائین مسافر جمع می كند؛ 
كلكتیو آپ از پائین به بالا مسافر جمع می كند. 
روش پلوتنPoloton: 
در این نوع فرمان در هر حالت همه فرمانهای احضار طبقات ثبت گردیده و آسانسور در هر دو جهت ( بالا و پایین) بدان پاسخ می دهد. مورد مصرف این روش در ساختمانهای مسكونی با جمعیت متوسط و ساختمانهای اداری می باشد. روش پوش باتن : بدون حافظه می باشد ( از لحاظ اقتصادی ارزانترین سیستم می باشد.در این نوع فرمان در آن واحد فقط یك كلید ( شاسی ) داخل كابین یا در طبقات ثبت و سپس بدان پاسخ داده می شود و تا پایان حركت هیچ فرمان احضار دیگری ثبت نمی شود. مورد مصرف این روش در ساختمان های مسكونی كم جمعیت و حمل بیمار و بار است. برای چندین آسانسور نزدیك هم باید یك كلید از نوع دوبلكس نصب شود كه برای احضارهرآسانسور كه نزدیكتر بود احضار شود (جهت کاهش و ترافیك و مصرف برق.
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