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سالهاست كه روانكاري به روش روغن افشاني به عنوان يك روش روانكاري موثر در بسياري از صنايع به حساب مي رود و از كاربردهاي وسيعي برخوردار است.يك سيستم واحد روغن افشاني مي تواند يك پمپ بزرگ را كه در نزديكي موتور كوچكي قرار دارد به حركت درآورد. اين سيستم در شرايط آب و هوايي سرد و گرم،‌ محيط هاي تميز يا پر گرد و خاك، داخل يا خارج از ساختمان، در باران يا آفتاب، كار كرده و هرگز در كاركرد خود با حالت نامناسبي مواجه نشود. در كل مي توان گفت اين سيستم از درجه اطميناني به ميزان99 درصد برخوردار است و به نگهداري و توجه اندكي نياز دارد. با كمك سيستم روغن افشاني مي توان عمل روانكاري و محافظت از قطعات را به خوبي انجام داد و آسيب ها را به كمترين ميزان ممكن رساند. اين سيستم كمتر از دو سال است كه در مقياس بزرگ تاييد شده است. در مقاله زير مطالبي را در مورد سيستم روانكاري روغن افشاني از نظر مي گذرانيد. 
  تاريخچه: روانكاري به كمك ذرات ريز و معلق (روش روغن افشاني) در دهه1930 براي ياتاقان هاي محوري سرعت بالا در اروپا استفاده شد (در چنين كاربردهايي، گريس، گرماي زيادي ايجاد مي كرد و روغن گردشي بسيار گران بود).    اين تكنولوژي در اواخر دهه1940 در ايالات متحده به منظور روانكاري ياتاقانهاي غلتكي بزرگ در صنعت فولاد رواج يافت. در اوايل دهه1960، روانكاري پمپها و موتورها با استفاده از ذرات ريز و معلق روغن در صنعت پالايش شروع شد. در اواخر دهه1970 و اوايل1980 سيستم روغن افشاني همراه با سيستم هاي بهبود سازي در پروژه هاي جديد صنعت پالايش نفت و در مناطقي با شرايط سخت، مورد استفاده قرار گرفت.
   چگونگي كاركرد سيستم روغن افشاني 
 امروزه در صنعت پالايش ايالات متحده بيش از900 سيستم روغن افشاني در مقياس بزرگ وجود دارد. سيستم هايي با مقياس بزرگ كه كوچكترين آنها داراي15 تا20 پمپ و بزرگترين آنها داراي70 پمپ هستند و با يك سيستم روغن افشاني واحد، روانكاري مي شوند. به طور معمول همه پمپ هاي يك واحد عملياتي را با يك سيستم روغن افشاني روانكاري     مي كنند. بسياري از پالايشگاههاي بزرگ، داراي بيش از100 سيستم روغن افشاني براي روانكاري همه پمپها و موتورهايشان هستند.     در سيستم روغن افشاني، انتشار (پراكندن) ذرات ريز روغن (با اندازه يك تا3ميكرون) در سيستم هاي لوله كشي با فشار پايين20 اينچ جيوه است كه از محل توليد ذرات ريز روغن به نقطه روانكاري صورت مي گيرد. هواي متراكم به مثابه نيرويي روغن را به ذرات كوچك مي شكند و سپس آنها را از ميان سيستم لوله كشي به قطعات كه روانكاري مي شوند، منتقل مي كند. با كار مداوم سيستم ذرات روغن به محفظه ياتاقان جريان مي يابند.     اين امر نه تنها در طول عملكرد،‌ موجب روانكاري ياتاقان مي شود بلكه زماني كه ياتاقان از كار باز مي ايستد، آن را با روغن پوشش مي دهد.    ذرات كوچك روغن به صورت مه غليظي (دودي رنگ) هستند كه از آب بندهاي محفظه ياتاقان يا خطوط تهويه- تخليه خارج مي شوند. اين ذرات شامل يك قسمت روغن و200 هزار قسمت هوا هستند كه قابل انفجار نبوده و منجر به احتراق نمي شوند. بنابراين استفاده از اين سيستم در بسياري از محيط ها بي خطر است. اين امر منجر به جريان يافتن مداوم مخلوط هوا و روغن به داخل محفظه هاي ياتاقان مي شود و سرعت مصرف روغن را براي پمپ ها تا40 درصد كاهش مي دهد. همچنين موجب حفظ فشار مثبت جزيي شده و در نتيجه از ورود آلودگي هاي هوازا جلوگيري مي كند. 
روانكاري فقط به كمك ذرات ريز و معلق روغن
 روانكاري فقط به كمك ذرات ريز و معلق روغن يا مخزن خشك معمول ترين روش براي روانكاري با ذرات روغن است. اين روش زماني كه روغني در محفظه روغن وجود ندارد و يا ياتاقانها فقط با ذرات روغن روانكاري مي شوند مطرح است. اين امر موجب مي شود ياتاقان تميز تر و خنك تر كار كند، چون در مخزن روغني وجود ندارد كه آلاينده ها و گرما را در خود نگهدارد. 
    يك سيستم روانكاري كه مي تواند تا80 پمپ را روانكاري كند، داراي مشخصات زير است:
   - روغن كمتري در سيستم گردش مي كند. 
    - خطاهاي اپراتور را حذف مي كند. 
    - از روانكاري نامناسب (كم يا زياد) جلوگيري مي كند. 
    - نياز به تنظيم سطح روغن را حذف مي كند. 
    - عمر ياتاقان را بهبود مي بخشد. 
ممكن است در مورد اين سيستم اولين سئوالي كه در ذهن شما ايجاد شود اين باشد: آيا پمپ هاي موجود در سيستم، بدون روغن كار مي كنند؟ پاسخ اين سئوال مثبت است. بيش از900 سيستم روانكاري روغن افشاني در صنعت پالايش ايالات متحده وجود دارد و حداقل20 هزار پمپ در اين سيستم ها بدون محفظه روغن و فقط با ذرات روغن كار مي كنند. 
مزاياي استفاده از سيستم روغن افشاني
ذرات روغن نه تنها ياتاقان را در طول عملكرد خود روانكاري مي كنند بلكه در زماني كه از ياتاقانها استفاده نمي شود نيز آنها را پوشانده و محافظت مي كنند. بسياري از شركتها در طول ساخت ماشين آلات، سيستم هاي ذخيره اي را تعبيه مي كنند كه اجزاي داخلي تجهيزات يدكي را با ذرات روغن محافظت و نگهداري كند. سيستم هاي ذخيره در كاهش صدمات زود هنگام كه در اثر خوردگي در ياتاقان ايجاد مي شود، بسيار مفيدند. همچنين با استفاده از اين سيستم تجهيزات يدكي از پوشش تميز، تازه و مداوم روغن كه از ذرات روغن تامين مي شود، بهره مي برند. پوشش دهي پيوسته تجهيزات توسط روغن سبب ايجاد يك لايه مقاوم در برابر ارتعاش مي شود.     روغن افشاني عبارت است از عبور قطرات بسيار ريز روغن از سيستم لوله كشي و در صورتي كه قطره بزرگ باشد آنرا به درون مخزن باز مي گرداند. در حقيقت ژنراتور ذرات روغن به عنوان يك فيلتر نهايي براي روغن محسوب مي شود و سيستم فقط روغن تازه را به ياتاقان ها مي رساند.     به علاوه سيستم براي رساندن روغن تميز و تازه به ياتاقانها فشار جزيي را در محفظه آن ايجاد مي كند، فشار ايجاد شده از گردش حرارتي كه منجر به هدايت آلاينده هاي هوازا به داخل محفظه مي شود، جلوگيري مي كند. اين امر مزيتي براي سيستم محسوب مي شود، زيرا اين فشار مثبت سبب مي شود آلودگي اضافي جمع شده روي ياتاقانها حذف شود و آنها در محيط تميزي كار كنند. مهمترين مزيت اين تكنولوژي اين است كه با كاربرد ذرات روغن، ديگر مخزن روغني وجود ندارد كه گرما را حبس كند يا ذرات را از ميان ياتاقان به گردش بيندازد. اين امر به ياتاقان اجازه مي دهد در دماي پايين تر از20 تا30 درجه فارنهايت بدون ذراتي كه مي توانند موجب تخريب (آسيب رساندن) سطح ياتاقان شوند كار كند. ياتاقان هايي كه در دماهاي پايين تر كار مي كنند، طول عمر بيشتري دارند و موجب كاهش هزينه هاي نگهداري و اتلاف محصولات مي شوند. يكي ديگر از عوامل مهمي كه در هزينه تعمير يك پمپ موثر است آب بندهاي مكانيكي است كه به دلايل مختلفي مانند آسيب زودهنگام ياتاقان صدمه مي بينند. به اعتقاد بسياري از مصرف كنندگان، ما با آسيب ياتاقان روبرو نيستيم بلكه آسيب آب بندها مطرح است و ياتاقان ها را زمان تعويض آب بندها عوض مي كنيم. با استفاده از سيستم روغن افشاني، آسيب هاي مربوط به آب بندها30 تا50 درصد كاهش مي يابد. 
ويژگي هاي كاركرد سيستم روغن افشاني
يك سيستم روغن افشاني براي كار خود نيازمند دو عامل است كه اين دو عامل عبارتند از: روغن و هواي متراكم. الكتريسته تنها براي نمايش اطلاعات و منبع گرما در هواي سرد به كار مي رود. اگر سيستم دوباره به طور خودكار پر نشود براي ادامه كاركرد سيستم مي توان روغن را به طور دستي به سيستم اضافه كرد. اما اگر هوا رساني متوقف شود سيستم هاي ديگر به انضمام سيستم روغن افشاني قطع مي شوند. در صورت شكستن لوله هوا، يك لوله موقت هوا مي تواند به ژنراتور ذرات روغن متصل شود تا كاركرد ادامه يابد و لوله هوا دوباره تعمير شود. 
    مهمترين مزيت تكنولوژي روانكاري به كمك ذرات معلق روغن اين است كه ديگر مخزن روغني وجود ندارد كه گرما را حبس كند يا ذرات را از ميان ياتاقانها به گردش در آورد. اين امر به ياتاقانها اجازه مي دهد در دماي پايين تر از20 تا30 درجه فارنهايت بدون ذراتي كه موجب تخريب سطح ياتاقان مي شوند كار كند بيشتر تجهيزاتي كه داراي ياتاقان هاي ضد اصطكاك هستند مي توانند تا8 ساعت به كاركرد خود بدون نياز به هر گونه روانكاري اضافي ادامه دهند. بدين ترتيب كاهش ناگهاني روغن افشاني به معني صدمه ديدن فوري دستگاه نيست.     در مثال زير يك نمونه از مزاياي استفاده از روش روغن افشاني بيان شده است: 
- يك پالايشگاه بزرگ نفت در غرب تگزاس،‌از مخزن خشك روغن (تكنولوژي ذرات روغن) براي پمپ هاي سانتريفوژي واحد فرايند نفت خام و شكست كاتاليزوري و براي توربين هاي كوچك بخار و جعبه دنده ها از مخزن مرطوب روغن استفاده مي كرد. اين پروژه در سال2000 آغاز و در طول سال2001 پايان يافت. در اين پروژه6 سيستم روانكاري با ذرات معلق روغن براي130 پمپ،31 توربين بخار،26 فن و دمنده و25 جعبه دنده در8 واحد فرايندي و5 برج خشك كن نصب شد و مزايا به قرار زير بود: 
- تعداد آسيب هاي ياتاقان از18 مورد در سال1999 به4 مورد در سال2001 كاهش يافت.
- در طول اين مدت آسيب هاي مربوط به آب بندي مكانيكي از77 مورد به38 مورد كاهش يافت. با كاهش تعداد آسيب هاي آب بندها و ياتاقان ها و بكارگيري روش روغن افشاني، ميانگين عمر پمپ در فواصل زماني بين تعميرات (MTBR) از35 ماه به75 ماه افزايش يافت. 
- در موارد متعدد پس از استفاده از ذرات روغن، ميانگين هزينه تعمير دستگاه روانكاري شده حدود15 درصد كاهش يافت. بطور ميانگين     آسيب هاي دستگاه كاهش يافته و نياز به ساخت دوباره و اساسي پمپ را نيز كاهش دادند. 
- هزينه تعمير ناشي از حوادث مكانيكي غيرقابل پيش بيني، از حدود يك ميليون و400 هزار دلار در سال2000 به700 هزار دلار در سال2002 كاهش يافت. 
- فواصل زماني بين تعميرات (MTBR) مربوط به31 توربين كوچك بخار از50 ماه در اواخر سال2001 به150 ماه در سه ماه سوم سال2003 رسيد.
- پالايشگاه در طول فصل اوج توليد گازوئيل در هر سال، پمپ هاي يدكي را در واحدهاي فرايند نفت خام به طور موازي با پمپ هاي اصلي بكار انداخت و شاهد ميانگين5 آسيب در سال، در مورد پمپ هاي موازي بود. اين امر منجر به كاهش ميزان محصول نفت خام روزانه شد تا اينكه پمپ هاي آسيب ديده تعمير شد. با بكارگيري روش روانكاري با ذرات روغن، هيچ آسيبي به پمپ هايي كه بطور موازي كار مي كردند وارد نشد. اعتبار ارزيابي شده ساليانه براي حذف كسري محصول، در اين شركت معادل500 هزار دلار بود.
 تقویت موتور با سیستم روغن کاری با کارتل خشک
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مقصود از سیستم روغن کاری خشک سیستمی است که در آن کارتل به عنوان محفظه اصلی روغن کار نمی کند . در این سیستم کارتل فقط گذرگاه روغن از موتور است روغن برگشتی از موتور را به مخزن سیستم خشک باز می گرداند .کلمه خشک به هیچ عنوان به معنی استفاده از مواد خشک نیست. در این سیستم روغن کمی در کارتل نگهداری می شود. در تقویت موتور حرفه ای باید از این سیستم استفاده شود . البته در ایران کسی مال این حرفها نیست . مسابقات ایران با یک جفت رینگ ولاستیک چند تا فلاپ بزک دوزک برگزار می شود .
شتاب ها و جست و خیزهای شدید خودرو در مسابقات سبب می گردد تا پیکاپ روغن مدت قابل توجه ای خای از روغن بماند و کانالهای روغن خالی از روغن می گردد و موتوری که با زحمت فراوان ویرایش نموده اید از بین برود .
فقط چند لحظه نرسیدن روغن به یاتاقانها کار آنها را می سازد.از سوی دیگر مشکلی که موتورهای تقویت شده با طوفان میل لنگ در کارتل دارند.باعث هدر رفتن 25 تا 50 اسب بخار قدرت در موتور می شود . حال می بینید با استفاده از این سیستم می توانید 50 اسب بخار به قدرت موتور خود اضافه کنید.کسانی که به ارتفاع کم خودرو علاقه دارند همواره با مشکل برخورد کارتل با سرعت گیرها روبرو هستند شما با استفاده از این سیستم می توانید ارتفاع کارتر را کم کنید در موتورهای تقویت شده که این سیستم را ندارند اگر شما ارتفاع کارتل را کم کنید طوفان شدیدی از روغن درون موتور به وجود می آید.
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شما می توانید با یک آزمایش ساده متوجه عملکرد این سیستم شوید دست خود را درون یک سطل آب بچرخانید حال آب سطل را خالی کنید و دست خود را در آن بچرخانید حالا متوجه شدید که در سطل خالی نیروی کمتری برای چرخاندن مصرف می کنید و دست شما زودتر و با سرعت بیشتر می چرخد . در اصل دست شما میل لنگ و سطل موتور است.در سیستم روغن کار خشک از یک مخزن که کمی بالا تر از موتور قرار دارد استفاده می شود نیروی جاذبه لوله ها را از رو غن پر نموده و لوله ها را هوا گیری می کند. در این سیستم روغن از مخزن به موتور پمپ می شود و با استفاده از نیروی جاذبه به کارتر بر می گردد.سپس به کمک پمپ دیگری دوباره به درون مخزن بر می گردد که همواره کارتل را خالی از روغن نگهداری می کند.حجم مخزن در حدود 2 تا 3 گالن است .
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بین راه مخزن و موتور یک فیلتر روغن ویک رادیاتور روغن قرار دارد تا روغن را تصویه و خنک کند.
در این سیستم کارتل را خیلی کوتاه می سازند حتی کوتاه تر از فلایویل دو پیکاپ یکی در جلو و دیگری در عقب کارتل نصب می شوند تا به خوبی روغن را به مخزن برگدان کنند در بعضی از سیستم های مناسب از دو پمپ برگشت استفاده می شودبه علت محل قرار گرفتن این دو پیکاپ در هنگام شتاب گرفتن و ترمز گرفتن روغن به خوبی به مخزن بر می گردد.
برای نسب این سیستم پمپ روغن اصلی موتور را باید از موتور حذف کرد و محل آن را کور کرد که آموزش آن بستکی به نوع موتور دارد . پمپ این سیستم بیرون از موتور مانند دینام و پمپ کولر نصب می شود وبا استفاده از تسمه به گردش در می آید ولی باید از شلنگهای فشار بالا استفاده کنید تا پاره نشوند.این پمپ ها از سه پمپ تشکیل شده اند پمپ اول و دوم روغن را از جلو و عقب کارتل به مخزن بر می گردانند پمپ سوم روغن را از مخزن به موتور پمپ می کند. این پمپ مجهز به سیستم تنظیم فشار از خارج است که می توان با آن فشار روغن را مشخص نمود.
1-پمپ روغن اصلی را به کلی حذف کنید و سوراخ پشتی خنک کننده را به کلی کور کنید
2-پمپ برگشتی کارتل به مخزن باید سه برابر پمپ اصلی ظرفیت داشته باشد .
3-سیستم پاکسازی موتور از روغن که لوله های آن به پمپ بازگشتی متصل است یکی بروی کارتل ودیگری در طرفین درپوشهای سوپاپ نصب می گردد آرایش لوله ها در سیستم های گوناگون تفاوت دارد
4- قطر لوله ها باید 12 میلی متر باشد 
5-پمپ فشار باید بالوله های 12 به مخزن اصلی متصل شود 
6-روغن را بیش از حد صرد نکنید 
7-فشار روغن نباید از 55یا 60 psi بیشتر شود
8- به منظور جلو گیری از طوفان روغن از سینی نیم دایره استفاده کنید
9- مخزن اصلی تا آنجا که محل نصب اجازه می دهد بلند و با قطر کم باشد
10-این نوع موتورها باید دارای کلیرانسهای بسیار دقیقی باشد 
11-موتور و مخزن باید به خوبی تهویه شوند 
12-قطر لوله های تهویه اگر یکی بود 12 اگر دوتا بود 10 میلی متر انتخاب شود اگر کم تر باشد اشکال دارد و فشار زیر پیستون ها زیاد می شود.
روشن كردن موتور سرد با كمترين فرسايش
يكي از روشهاي افزايش طول عمر موتور و حذف خرابي زود هنگام قطعات آن استفاده از سيستم روغنكاري اوليه است. نصب دستگاهي كه بتواند مشكل فقدان روغنكاري در شروع كار موتور را برطرف كند بسيار آسان انجام مي پذيرد.
هنگامي كه اتومبيلتان را روشن مي كنيد، بيشترين فرسايش موتور در همان لحظه اتفاق مي افتد. صداي ضربه زدنها و سخت كار كردن كه هنگام روشن كردن ماشين شنيده مي شود به همين علت است.در حقيقت95 درصد سايش موتور در همان10 ثانيه اول بعد از روشن كردن ماشين اتفاق مي افتد. درست قبل از آنكه لايه محافظ روغن روي ياتاقانها و ديگر قطعات حساس قرار گيرد.هنگاميكه موتور داغ خاموش مي شود شروع به سرد شدن مي كند و روغن هايي كه در بخش هاي مختلف موتور پاشيده شده چكه كرده و به كارتل بر مي گردد. وقتي كه موتور براي مدت طولاني خاموش باقي بماند (براي مثال در طول شب) روغن هاي جمع شده در كارتل بتدريج سرد وغليظ شده و پمپ كردن آن مشكل مي شود. به همين دليل است كه تا چند ثانيه اي بعد از استارت، در ماشين، هيچ گونه فشار روغني وجود ندارد و زماني كه موتور در جا كارمي كند قطعات آن از جمله ياتاقانها، پيستون ها، ميل بادامك و شاتونها، منتظر رسيدن روغن هستند. به همين علت است كه بيشترين سايش موتور در اولين لحظات روشن شدن موتور اتفاق مي افتد و هر بار كه موتور را خاموش و روشن مي كنيم اين سايش تكرار مي شود. ذرات فلزي كه در اثر اين سايش بوجود آمده به همراه روغن حركت كرده و روند سايش را سريعتر مي كند.
سيستم روغن كاري
بنابر آنچه گفته شد هنگام روشن كردن ماشين، بگذاريد موتور خيلي آرام با دور كم كار كند. در بعضي از ماشين ها براي اين كار از فيوز هاي تاخيري در سر راه دلكو استفاده مي شود كه باعث مي شود ماشين به اصطلاح با تك استارت روشن نشود، بلكه در دومين و سومين استارت زدن روشن شود تا بخشي از سيستم روغنكاري شود.روشن شدن موتور با حالت خشك و بدون روغن در نواحي كه هواي خيلي سرد يا خيلي گرم دارند. (مانند اردبيل و ماهشهر) بيشتر اتفاق مي افتد. و موتور ماشين به روغن كاري اوليه بيشتر و طولاني تري نياز دارد.از سال1998، سيستمهايي كه بتواند روغن كاري اوليه را انجام دهد طراحي شد. طرز كار اين سيستمها ساده است: يك پمپ برقي قبل از روشن شدن ماشين، روغن مورد نياز براي روانكاري آن را تامين مي كند. چنين روشي مي تواند از فرسايش زود هنگام ماشين و هزينه هاي چند هزار دلاري آن جلوگيري كند (البته در ايران بدليل دستمزد پايين، هزينه تعمير اساسي موتور كمتر است و بسته به نوع ماشين و شدت خرابي بوجود آمده در آن، بين300 تا700 هزار تومان هزينه دارد.)
متاسفانه در كشور ما فر سودگي زود هنگام موتورها و غير قابل اسفاده شدن انها و ضروري ساختن تعمير امري ضروري شده است . يكي از روشهاي متداول افزودن عمر موتور توجه كافي به روغن و نحوه روغن كاري قسمت هاي مختلف موتور ميباشد. 
روغن موتور چيست ؟ 
مواد افزودني مخصوص + روغن پايه كه از نفت خام به دست مي ايد = روغن موتور 
پس : 
1- كيفيت روغن موتور بستگي به مواد افزودني ان دارد. 
2- تشخيص كيفيت روغن با ديدن و لمس كردن امكان پذير نميباشد چون مواد افزودني ان ديده و لمس نميگردد. 
3- زمان تعويض روغن از تغيير رنگ و يا چسبندگي ان و موارد مشابه مشخص نمي شود چون انچه ما ميبينيم و لمس ميكنيم روغن پايه است نه مواد افزودني ان ؛ پس بايد گفت بر اثر كار كردن موتور در مدت زمان مشخص مواد افزودني موتور خواص خود را ازدست ميدهند. 
نقش مواد افزودني اصلي به موتور : 
1- مواد افزودني بالا برنده شاخص گرانروي. 
2- مواد ضد اكسيداسيون 
3- مواد صابوني(پاك كننده)

4- مواد ضد خوردگي 
5- مواد ضد زنگ 
6- مواد ضد كف كردن روغن 
7- مواد كاهش دهنده اصتكاك 
وظايف روغن در موتور 
1- روانكاري(كاهش دهنده اصتكاك بين قطعات)

2- خنك كردن موتور 
3- درز بندي موتور 
4- شستشوي داخل موتور ( از گرد و غبار و براده اهن و دوده و اب و مواد زايد ديگر 
5- كاهش سر و صدا موتور ( ضربه گيري)

طبقه بندي روغن موتور : 
1- از نظر كيفيت 
2- از نظر غلظت
نگاهی کلی به سیستم روغن کاری پراید
پراید بر حسب ساختار قطعات و جنس قطعات از لحاظ متالوزی بسیار حساس و نیاز به نگهداری مخصوص دارد.لذا در مدت کارکرد حتما باید در سرویسهای ماهانه در تعویض روغن و هواکش دقت بسیاری نمود مخصوصا در تعویض به موقع روغن ونوع روغن بسیار باید دقت نمود.
مسیر سیستم روغن کاری
روغن ار کارتل توسط پمپ روغن (اویل پمپ)کشیده شده وبه کانال های ثابت میل لنگ(یاتاقان های ثابت)منتقل میگرددوبه سر تاسر یاتاقان ها انتقال پیدا کرده وسپس به فیلتر روغن رفته و تصفیه میشود.سپس از طریق کانال متحرک و کانال اصلی به سمت میل سوپاپ رفته و پس از چرب کاری میل سوپاپ به روی سر سیلندر میرود و باعث چرب و روان کاری اسبک های سوپاپ می گردد و سپس از طریق مجراهای بازگشت سرسیلندر به درون کارتل بر میگردد.نوع فیلتر روغن در عملکرد روغن کاری بسیار موثر است کاملا دقت شود از فیلترهای مرغوب استفاده گردد.
معایب احتمالی سیستم روغن کاری
نشت روغن:
روغن ممکن است از بسیاری از نقاط به دلایل مختلف نشت نماید لذا به یکایک معایب میپدازیم.
1- شل بودن پیچ تخلیه روغن (کارتل) 
2- خرابی کاسه نمد میل لنگ
3- تاب داشتن کارتل_خرابی واشر درب سوپاپ_شل بودن پیچهای درب سوپاپ_خرابی بوش لاستیکی پیچهای درب سوپاپ
4- خرابی واشرهای آب بندی کارتل
5- شل بودن فیلتر روغن 
6- شل بودن فشنگی روغن
لازم به ذکر است پس از بازدید موارد ذکر شده می توان با برطرف کردن آن نسبت به رفع عیب اقدام نمود.یکی دیگر از معایب کم کردن روغن به دلیل ضعف رینگ های کمپرسی می باشد.خوردگی رینگ های کمپرسی ودر اصطلاح روغن سوزی داشتن باعث دود کردن و کم شدن روغن موتور میگردد.یکی از نشانه های روغن سوزی خروج دود آبی از اگزوز در حین روشن بودن موتور نشانه روغن سوزی است . چنانچه به چنین موردی برخورد کردید موتور حتما باید تعمیر گردد.فشنگی روغن را بازدید کنید چنانچه خراب است حتما تعویض گرددو دائما باید فشنگی و چراغ هشدار روغن سالم باشد.معمولا سرعت بالای 120 کیلومتر در ساعت منجر به تبخیر روغن میگردد.لارم به ذکر است در سر عت های بالای 120 معمولا آب بندی رینگ کمپرسی نسبت به دیواره سیلندر ضعیف شده و احتمال خروج کمپرس به محفظه کارتل و برخورد با روغن و تبخیر آن وجود دارد.یا اینکه روغن به محفظه احتراق وارد شده و همراه سوخت سوزانده و باعث کم کردن روغن میگردد.هر روز قبل از روشن کردن موتور در هنگام صبح از وضعیت و حجم آب و روغن موتور اطمینان حاصل نمایید.
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