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نرم افزار كارا
براي پيوستن به بازارهاي جهاني و حضور در بازارهاي رقابتي تغيير سيستمهاي مديريتي كارخانجات و واحدهاي توليدي از مديريت سنتي به مديريت علمي اجتناب ناپذير است. مهمترين شاخصه مديريت علمي ؛ بكارگيري رايانه و استفاده از فن آوري اطلاعات در پردازش اطلاعات مي باشد. 
شركت فني و مهندسي ثمين بمنظور ايجاد تحول در سيستم انبارداري ، سيستم نگهداري و تعميرات ، سيستم توليد، و سيستم حسابداري كارخانجات و واحدهاي توليدي از روشهاي دستي به روشهاي مدرن كامپيوتري  اقدام به معرفي و عرضه مجموعه نرم افزاري كارا Cara با امكانات اختصاصي زير نموده است : 
1 نرم افزار نت (PM) جهت ايجاد بانك اطلاعاتي كليه تجهيزات كارخانجات و تهيه دستورالعملهاي سرويس، نگهداري، تعميرات و ... بمنظور برنامه ريزي و اجراي عمليات نگهداري و تعميرات پيشگيرانه تجهيزات و ارائه گزارشهاي تحليلي. 
شرح سيستم نرم افزار pm

نرم افزار نگهداري و تعميرات پيشگيرانه (PM ) ، بمنظور تسريع عمل و ايجاد دقت ، سرعت و كارايي برنامه ريزي و كنترل عمليات نگهداري و تعميرات ماشين آلات توليدي و غير توليدي طراحي گرديده است . 
نرم افزار مذكور در دو حيطه اصلي فعاليتهاي مديريت فني، يعني موارد برنامه ريزي شده (PM) و امور مربوط به خرابي هاي موردي ( EM) ، به ايفاي نقش پرداخته و با ايجاد پايگاههاي اطلاعاتي منسجم و مرتبط ، قدرت مديريت را در طبقه بندي و پردازش اطلاعات افزايش خواهد داد . شاخص هايي از جمله قطعات و مواد مصرفي ، پرسنل تعميراتي ، توقفات ماشين ‏آلات و هزينه هاي ريالي مربوط به شاخص هاي فوق در اين سيستم ثبت شده و مورد تجزيه و تحليل واقع مي گردند .
اين سيستم كاملا" بصورت محاوره اي (Menu Driven) طراحي شده و نهايت راحتي و سرعت عمل را در اختيار كاربر مي گذارد . 
مشخصات كلي سيستم 
- نرم افزار بصـورت تك كاربره ( تحت سيستم عامل Windows 98 و يا 2000 و يا XP ) و يا شبكه ( تحت سيستم عاملهاي Windows NT و يا2000 و يا XP ) قابل‌اجرا مي باشد .
- تيمار توسط قفل محافظت مي گردد .
- دفترچه راهنماي كار با نرم افزار همراه با آموزش عملي به كارفرما ارائه خواهد شد .
- مشاوره در جهت پياده سازي سيستم، در صورت تمايل خريدار، توسط مشاور انجام خواهد پذيرفت .
- سيستم‌داراي‌يكسال‌گارانتي بوده و هرگونه نقص وايراد احتمالي دربرنامه برعهده‌مشاور مي باشد. 
- درخواستها ، پيشنهادات خاص وتوسعه سيستم كه درآينده از طرف كارفرما مطرح گردند طي توافق جداگانه اي به انجام خواهند رسيد .
- خريدار امكان عقد قرارداد پشتيباني جهت ارائه خدمات اضافي را دارا مي باشد .
- ارتباط با ساير سيستم ها از جمله انبار ، حسابداري صنعتي ، نقشه هاي اتوكد و ... امكان پذير مي باشد .
رئوس امكانات سيستم 
الف ـ مباني اطلاعاتي 
- تعريف و طبقه بندي گروههاي اصلي ماشين آلات و دستگاهها .
- تعريف و طبقه بندي محل استقرار ماشين آلات و دستگاه ها در دو سطح اصلي و فرعي . 
- دسته بندي علل خرابي ماشين آلات بمنظور تحليل هاي بعدي ، به تفكيك گروه هاي برق ، مكانيك و ... .
- تعريف و طبقه بندي رسته هاي تعميراتي مختلف (برق، مكانيك ، تاسيسات و ... ) .
- امكان تعريف كنترل و ثبت كليه فعاليت هاي پيمانكاران در گروه هاي برق ، مكانيك ، تاسيسات و ... .
- معرفي تقويمهاي كاري مختلف ، به تعداد نامحدود و تخصيص تك تك ماشين آلات ، و يا ماشين آلات خطوط توليد به تقويم هاي كاري دلخواه .
- تعريف انواع عمليات نگهداري وتعمير ( مانند روغنكاري ، بازديد ، سرويس ، تعويض قطعه ، تعمير اساسي ، كاليبراسيون و ... ) .
- معرفي مشخصات اصلي ماشين آلات شامل : 
• مشخصات كلي دستگاه (نام ، كد ، اطلاعات مربوط به كارخانه سازنده ، نمايندگي ، محل نصب ، مدل و ... ) .
- فرم شناسنامه قطعات و مواد مصرفي و اطلاعات موجودي ، نقطه سفارش ، ميزان سفارش ، شماره فني و ... در مورد قطعات يدكي . 
• مشخصات فني و شناسنامه اي ماشين آلات بصورت نامحدود و بنا به تعريف كاربر از قبيل (ولتاژ، آمپراژ ، توان مصرفي ، قدرت موتورها ، ظرفيت ماشين ، شماره نقشه ها ، شماره مدارك فني و ...) .
• مشخصات تفصيلي دستگاه (معرفي قسمتهاي اصلي دستگاه و قطعات يدكي مربوط به آنها و تعريف آنها و تعريف كليه اجزاء و مكانيزمها با مشخصات شناسنامه اي كامل ) .
• مشخصات مربوط به فعاليتهاي پيشگيري در چهار سطح ( كل ماشين ، سيستمهاي اصلي، مجموعه ها و قطعات) . شامل زمان آخرين عمل، فاصله زماني بين عمليات ، نوع عمل ، شرح عمل ، نيروي انساني مورد نياز ، مواد مورد نياز ، زمان پيش بيني شده براي انجام ، انجام عمل در حالت توقف يا كار و ... . 
ب - عمليات سيستم 
- امكان ورود و ثبت درخواست تعميرات موردي و اتفاقي (EM) خارج از برنامه .
- امكان برنامه ريزي انجام فعاليتهاي پيشگيري براساس متوسط زمان پيش بيني شده وبا در نظر گرفتن تقويم كاري يا آمارهاي كاركرد ماشين آلات و تعيين عملياتي كه مي بايست در هر تاريخ دلخواه براي هر ماشين انجام شود .
- صدور دستوركاراجرايي براي رسته هاي تعميراتي ، براساس درخواست هاي اتفاقي و تعميرات برنامه اي و اعلام به پرسنل تعميركار براي اقدام . 
- ثبت عمليات و سوابق انجام شده مربوط به هر دستوركار (شامل : تاريخ انجام عمل ، شرح عمل انجام شده ، نيروي انساني ، قطعات مصرفي، ميزان توقف دستگاه ، زمان كار تعميرات و ...( .
- ثبت ‏آمار كاركرد تجهيزات و ماشين ‏آلات در صورت نياز و به منظور انجام برنامه ريزي PM .
ج - گزارشات سيستم 
- گزارشات پايه اي 
• ليست و مشخصات ماشين آلات و تجهيزات . 
• ليست قطعات يدكي هر ماشين .
• ليست قطعات مشترك بكار رفته در كليه ماشين ها .
• ليست فعاليتهاي پيش بيني شده سرويس و نگهداري دستگاهها.
• مشخصات فني ماشين آلات ، سيستم ها ، مجموعه ها و قطعات .
• نمودار درختي كليه سطوح ماشين آلات .
 -

گزارشات تحليلي 
• گزارش پيش بيني كاربري نيروي انساني مورد نياز براي اجراي برنامه هاي تعميراتي . 
• گزارش پيش بيني مصرف قطعات/موادبراي محدوده زماني دلخواه .
• سابقه سرويس و نگهداري ماشين آلات ( شامل عمليات انجام شده ، زمان عمليات ، قطعات مصرفي ، پرسنل تعمير كار و ...) .
• گزارش دستور كارهاي معوقه به تفكيك علل تعويق در انجام كار .
• آمار توقفات فني ماشين آلات برحسب توقفات با برنامه و بدون برنامه .
• آمار علل خرابي دستگاه ها به تفكيك عوامل برقي ، مكانيكي ، تاسيساتي و ... .
• خلاصه كاركرد پرسنل تعمير كار .
• ميزان مصرف واقعي قطعات در دستگاهها .
• ليست فعاليت هاي برنامه ريزي شده كلي ويا به تفكيك پرسنل تعميراتي و يا به تفكيك ماشين دلخواه و در محدوده زماني دلخواه .
• ليست فعاليت هايي كه دستور كار آنها براي روز خاص يا محدوده زماني خاص صادر شده است ، بطور كلي و به تفكيك رسته هاي تعميراتي .
• ليست فعاليت هاي انجام شده در روز خاص يا محدوده زماني خاص .
• مقايسه هاي عملكرد و برنامه براي پرسنل و قطعات .
• و ... . 
- نمودارهاي مقايسه اي 
اين سيستم نمودارهاي گرافيكي بسيار زيبا و جذاب در انواع مختلف از جمله ستوني و دايره اي دو بعدي و سه بعدي ، نمودار خطي ، نمودار سطحي و … را به دلخواه كاربر نمايش و يا چاپ خواهد نمود . اين نمودار ها عبارتند از : 
• نمودار مقايسه چگونگي وضعيت تاخير در انجام عمليات . 
• نمودار مقايسه تعداد دفعات خرابي ماشين ها .
• نمودار مقايسه تحليلي رئوس علل خرابي .
• نمودار مقايسه فعالترين رسته هاي تعميراتي .
• نمودار مقايسه تعداد عمليات (PM) و(EM) تجهيزات .
• نمودار مقايسه مصرف يك قطعه در تجهيزات مختلف .
• نمودار مقايسه رسته ها، از لحاظ تاخير در عمليات سيستم ها .
• نمودار مقايسه زمان انواع عمليات انجام شده در يك ماشين .
• نمودار مقايسه زمان مصرفي يك عمل خاص برروي ماشينهاي مختلف .
- گزارشات ساختني 
در اين بخش ، كاربر مي تواند با ورود به محيط Report Generator ، خود مبادرت به طراحي و توليد گزارشات نمايد . اين گزارشات به تعداد نامحدود و با انواع فيلترها و سورت هاي دلخواه قابل تعريف و استفاده مي باشند .
آمار در نت (نقش ابزارهاي آماري در مديريت نگهداري و تعميرات pm) 
آمار و احتمالات در برنامه ريزي نگهداري و تعميرات نقش ويژه اي دارد در تمامي مراحل كه يك خرابي يا از كار افتادگي براي تجهيزات پيش مي ايد از مرحله فرسودگي تا مرحله از كار افتادگي داراي خالاتي است كه به آن شرايط انتقالي سيستم مي گويند.اين مراحل توسط كارشناسان قابليت حدس دقيق و به موقع را ندارد زيرا كه مراحل وقوع فرسودگي تا لحظه از كارافتادگي يا خرابي يك تجهيز در شرايط و حالات تصادفي اتفاق مي افتد.

لذا آمار و احتمالات براي تخمين هاي نزديك به واقعيت در برنامه ريزي نگهداري و تعميرات الزامي است و عملا" كارخانجاتي كه از مبحث آمار و احتمالات در برنامه ريزي نت پيشگيرانه خويش استفاده نمي كنند و به چند نمودار ميله اي و تهيه گزارشهاي مديريتي بسنده مي كنند سيستم نت صحيحي ندارند و از قابليت اطمينان تجهيزات آنها مشكوك و ناپايدار است.

در زير تكنيكها و ابزارهاي مهم آمار و احتمالات مورد استفاده در سيستم نت ليست شده اند:

1-هيستوگرام فراواني 

2-تابع چگالي( توزيع) احتمال (توزيع هاي نرمال ، يكنواخت ، منفي نمائي ، ويبال و فوق نمائي و ...)

3-ميانگين

4-واريانس و انجارف معيار

5-منحني بقاء

6-پاراتو

7-نمودارهاي پراكندگي

8-نمودار علت و معلول

9-نمودار كنترل

10- نمودار تمركز نقص ها

11-آناليز واريانس

اكثر كتابهاي نت به بررسي برخي از اين تكنيكها پرداخته اند لذا كمتر كتاب نتي پيدا مي شود كه مجموع كامل اين ابزارها را شامل شود و به بررسي آنها در زمينه نت پرداخته باشد هم چنين يكي از موارد مهم استفاده نرم افزار ها نگهداري وتعميرات از اين تكنيك ها در تجزيه و تحليل داده هاي سيستم نت است كه عملا" اكثر نرم افزارهاي نت در حد استفاده از چند ابزار ابتدائي و تهيه گزارش بيشتر نمي باشند و دليل اصلي آن هم متغيير بودن داده ها براي هر صنعت و كارخانه مي باشد. لذا استفاده از نرم افزارهائي كه قابليت اضافه كردن ماژولهاي محاسباتي و آماري متناسب با نياز كارخانه را داشته باشد ضروري و حياتي است.هر چند كه در نهايت پاسخگوي كامل نيازها نمي باشند و عملا" نياز به نرم افزارهاي آماري هم چون ميني تب(Mintab) در تجزيه و تحليل داده هاي سيستم نت نياز است.
بررسي مفاهيم پارتو و نقش آن در مديريت فعاليتها 
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مديريت و قانون پارتو

در سال 1906 اقتصاددان ايتاليايي "ويلفردو پارتو"  يك فرمول رياضي براي توصيف توزيع نابرابر ثروت در كشور خود ابداع كرد.او مشاهده كرده بود كه بيست درصد از مردم بيش از هشتاد درصد ثروت را در اختيار دارند. در سالهاي پاياني دهه 1940، دكتر "ژوزف جوران" به اشتباه قانون 20/80 را به پارتو نسبت داد و آنرا اصل پارتو خواند (كه نه يك اصل بلكه يك حقيقت اجتماعي در آن سالهاي ايتاليا بود). 
گرچه اين نامگذاري اشتباه بود، ليكن اصل يا قاعده پارتو كه گاهي بدين نام خوانده مي شود،‌ مي تواند ابزار بسيار موثري براي كمك به مديريت اثربخش باشد.
اين قاعده از كجا آمده است؟

پس از اينكه پارتو مشاهدات خود را انجام داده و فرمول خويش را ابداع نمود، بسياري از محققين پديده هاي مشابهي را در زمينه تخصصي خويش مورد بررسي قرار دادند. 
پيشتاز مديريت كيفيت دكتر ژوزف جوران كه در سالهاي دهه 1930 و 1940 در آمريكا زندگي مي كرد، يك اصل جهانشمول را شناسايي كرد كه آنرا “اندكهاي حياتي و بسيارهاي كم اهميت ” ناميد و بصورت مكتوب در آورد. 
فقدان دقت كافي در كار اوليه اي كه  انجام داده بود باعث شد، آنرا بسط نظرات اقتصادي پارتو در زمينه اي وسيعتر بدانند. نام اصل، پارتو باقي ماند، شايد به اين علت كه از نامگذاري دكتر جوران براي گوش خوشايندتر بود.
در نتيجه، مشاهدات دكتر جوران از “اندكهاي حياتي و بسيارهاي كم اهميت”، يعني اين اصل كه بيست درصد از چيزي، اغلب مسئول 80 درصد نتايج است، تحت عنوان اصل پارتو يا قاعده 20/80 باقي ماند.
اين قاعده به چه معنا است؟

قاعده 20/80 بدين معنا است كه در هرچيزي، ميزان اندكي (20 درصد) داراي اهميت حياتي و بسياري (80 درصد) كم اهميت و يا داراي اهميت ناچيز است. 
در مورد پارتو اين قاعده بدين معناست كه  20 درصد مردم 80 درصد ثروت را در اختيار دارند. در كار اوليه جوران چنين بيان شده است كه 20 درصد نواقص باعث 80 درصد مشكلات مي شوند. 
مديران پروژه ها مي دانند كه 20 درصد كار (اولين ده درصد و آخرين ده درصد) 80 درصد زمان و منابع را صرف مي كند. مي توانيم قاعده 20/80 را در مورد  تقريباً هرچيزي بكار ببريم، از علم مديريت گرفته تا جهان فيزيك.
بعنوان مثال، شايد توجه كرده باشيد كه 20 درصد از لوازم شما بيش از 80 درصد فضاي انبار خانه را اشغال مي كنند و نيز 80 درصد لوازم را 20 درصد از فروشندگان عرضه كرده اند. 
همچنين 80 درصد فروش، ناشي از فعاليت 20 درصد كاركنان بخش فروش است. بيست درصد كاركنان شما مسئول 80 درصد مشكلات هستند اما بيست درصد ديگر، هشتاد درصد توليد را فراهم مي كنند. اين قاعده در هر دو مورد صادق است.
اين قاعده چگونه مي تواند بما كمك كند؟

ارزش اصل پارتو براي يك مدير در اين است كه به او متذكر مي شود بر 20 درصد چيزهاي مهم تمركز كند. 
از ميان كارهايي كه در طول روز انجام مي دهيم، تنها 20 درصد داراي اهميت واقعي هستند و آن 20 درصد، 80 درصد نتايج را توليد مي كنند. بايد اين موارد مهم را شناسايي نموده و بر آنها تمركز كرد. 
برنامه كاري روزانه خود را مرور كنيد. اگر بتوان از موردي طرفنظر كرد، اگر چيزي از قلم افتاده است، بدانيد كه به آن20 درصد امور مهم تعلق ندارد.
در آن زمان يك تئوري مديريت رواج داشت كه پيشنهاد مي كرد اصل پارتو را بعنوان مولد مديريت "فوق ستاره" تعبير كنند. 
بنا به ادعاي اين تئوري، از آنجايي كه 20 درصد نيروهاي كاري مسئول توليد 80 درصد از دستاوردها هستند، ما بعنوان يك مدير بايد وقت محدود خود را بر مديريت تنها آن 20 درصد محدود كنيم، افراديكه "فوق ستاره" ناميده مي شوند. 
اين تئوري مغشوش است، زيرا از اين حقيقت غفلت مي كند كه 80 درصد وقت ما صرف امور مهم مي شود. كمك به افراد در جهت ارتقا و پيشرفت كاري، استفاده مناسبتري از زمان است و كمك مي نمايد دستاوردهاي خوب مبدل به دستاوردهاي فوق العاده شوند. 
اصل پارتو را در مورد تمام فعاليتهايمان مي‌توانيم بكار بريم، اما در استفاده از آن بايد نهايت احتياط و خردمندي را اعمال كرد.
اصل پارتو و يا بعبارتي قاعده 20/80 مي تواند بعنوان يك يادآوري روزانه در خدمت ما باشد و بما يادآور شود كه 80 درصد زمان و انرژي خود را بر 20 درصد آنچه واقعاً مهم است، متمركز كنيم. 
CMMS -نياز هاي كليدي براي نرم افزارهاي نگهداري و تعميرات
در اكثر مواقع توسط خبرنامه هاي سايتهاي خارجي در خصوص نرم افزارهاي جديد در زمينه نگهداري و تعميرات آگاه مي شوم در هفته پيش بررسي دقيق تري بر سايتهاي معرفي كننده نرم افزارهاي نت تمركز شد و اتفاق جالبي افتاده است! در طي سال 2006 الي 2007 تعداد سايتها و شركتهائي خدمات نرم افزاري در زمينه نگهداري و تعميرات را ارائه مي دهند بسيار زياد شده است و شايد تخميني چيزي حدود 3 برابر شده است اما موضوع بسيار مهمي كه در ارائهCMMS هاي مشاهده مي شود تاكيد آنها بر نيازهاي كليدي مشتري براي استفاده از نرم افزار است .
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مبحث برنامه ريزي فعاليتهاي نگهداري و تعميرات پيشگيرانه و غيره امروزه تا حدودي زيادي براي همه صنايع مشخص است و خواسته هاي نرم افزاري آنها نيز معلوم است لذا نياز نيست كه روي خواسته هاي يك سيستم نت مجدد صحبت كنيم (با توجه به اينكه در اين سايت بيشترين مطلب در خصوص الزامات نرم افزار هاي نت نوشته شده است) تمامي نرم افزارهاي نت ارائه شده در شركتهاي مختلف زير بناي آن را رعايت كرده اند و تفاوت خاصي در مدلهاي بروز شده آنها مشاهده نمي شود.اما اكثر آنها متناسب با نوع صنعت طراحي مجدد شده اند و مبتني بر خواسته اي خاص مشتري تغييراتي در نحوه عملكرد نرم افزار داده اند.كه اين موضوع در نرم افزارهاي داخلي بسيار كم ديده مي شود مطمئنا" نرم افزاري كه شركت هاي خدماتي مثل اتوبوسراني و قطار شهري نياز دارد با نرم افزاري كه شركتهاي گاز شهري نياز دارند متفاوت است حال شركتهاي توليدي كه جاي خود را دارد و نمونه ديگر مبحث نت مورد نياز در مباحث هتل داري است كه اين زمينه در داخل كشور وجود ندارد در حالي كه امروز در جهان براي صنايع خدماتي و هتلداري نرم افزارهاي ويژه طراحي شده است.
حال اگر دامنه بحث را محدودتر كنيم و بر روي كارخانجات صنايع توليدي كشور متمركز شويم براي تهيه يك نرم افزار نگهداري و تعميرات مناسب بايد چند نكته كليد را در انتخاب نرم افزار و شركت ارائه دهنده آن مدنظر داشته باشيد:
1- خدمات پشتيباني نرم افزاري 
2- خدمات پشتيباني مغز افزاري 
3- خدمات پشتيباني سخت افزاري  
4- خدمات پشتيباني برنامه نويسي 
در قسمتهاي بعدي به بررسي هر كدام از آيتمها پرداخته مي شود تا ديدگاه و نگرشي صحيح براي انتخاب نرم افزار نت داده شود.
خواهشمند است در نظر سنجي نرم افزار نگهداري و تعميرات سايت (آيا به نرم فزار نتCMMS نياز داريم؟ )اگر هنوز شركت نكرده ايد مشاركت نماييد.
مزايا و امکانات ويژه نرم افزار
• به روز نمودن برنامه‌ريزی نگهداری تجهيزات با توجه به تغييرات اعمال شده توسط کاربر 
• اختصاص دادن فعاليت‌ها و کارها متناسب با زمان در دسترس هر گروه کاری 
• اولويت‌بندی فعاليتهای تعميراتی 
• امکان ارزيابی پرسنل نگهداری و تعميرات بر اساس سوابق فعاليت‌های انجام شده 
• امکان شناسايی و ارزيابی تامين‌کنندگان قطعات و ماشين‌‌آلات بر اساس سوابق موجود در سيستم 

• امکان نظارت بر فعاليتهای نگهداری و تعميرات از دفتر مرکزی
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اهداف جانبي
o ايجاد آرشيو مدارک فنی به عنوان بانک اطلاعاتی کارخانه 
o بررسی و آناليز فنی اقتصادی نگهداری و تعميرات انجام شده 
o کاهش هزينه های انرژی مانند ( برق، سوخت و غيره ) 
o ايجاد زمان توقف کمتر در مقابل توليد بيشتر و در نتيجه کاهش قيمت تمام شده محصول 
o کاهش هزينه های تعميرات متوالی و در نتيجه استفاده بهتر از قطعات يدکی و نيروی انسانی 

o ايجاد نظم و ترتيب در تعميرات و استاندارد کردن کارهای تعميراتی و برنامه‌ريزي نسبی فعاليت‌های نگهداری و تعميرات
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مشخصات سيستم• Web-based و Client-independent با استفاده از تکنولوژی Net.
• قابل نصب روي سرور ويندوز و امكان استفاده از هر ‌نوع سيستم عامل ديگر به عنوان Client (ويندوز، لينوکس يا Macintosh) 
• چند زبانه و داراي قابليت اضافه کردن زبانهای جديد توسط كاربر
• طراحی با استفاده از UML 
• راهنمای برنامه به صورت On-line و Off-line
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عناوين تعدادي از گزارشات نرم افزار
• گزارش از فعاليت‌هاي تعميراتی و سرويس‌های دوره‌ای .
• گزارش فعاليت‌های انجام شده و انجام نشده به تفکيک پرسنل نگهداری و تعميرات بر روی ماشين‌آلات مختلف. 
• گزارش از مواد و قطعات مصرفی و باقی‌مانده در انبار در يک بازه زمانی.
• گزارش در مورد قطعات يا مواد پايين تر از نقطه تعريف شده (Safety Stock) S.S . 
• گزارش هزينه‌های انجام شده بر روی ماشين‌آلات در يک بازه زمانی ( تکی- کلی ) .

• گزارش مقايسه هزينه‌ها و زمانهاي صرف شده(سرويس‌ها، خرابي‌ها و...) بر روی ماشين‌آلات به تفكيك نوع (مكانيكي، برقي، الكتريكي و ...)

• گزارش ميزان هزينه توقفات خطوط توليدی به واسطه توقف دستگاه‌ها. 
• دسته‌بندی توقفات رخ داده بر اساس (مکانيکی، برقی، الکتريکی و ...) .
• گزارش مقايسه‌ای بين مدت زمان پيش‌بينی شده برای انجام فعاليت‌های نگهداری با زمان واقعی انجام آنها
• برنامه‌ريزي آموزشي براي پرسنل واحد نگهداري و تعميرات
• نمودار درختي ماشين/ مجموعه/ قطعه
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مقصر کیست؟  TPM چگونه نماینده در برابر خرابی ها ا ست.! 
وقتی در یک سازمان یک خرابی بوجود آیید چه کسی و در چه سطحی از سازمان مقصر است؟

آیا گروه T.P.M  میبایست در برابر هر افزایش توقف-کاهش تولید-پاسخگو باشدو یا مقصر است؟
آیا پیشرفت کار در سازمان انحصاری و مربوط به گروه خاصی از سازمان است؟
در خیلی از سازمانها وقتی یک مشکل فنی بوجود می آیید.(صفر شدن موجودی قطعه-افزایش توقف-کاهش تولید-افزایش هزینه نگهداری و.....)مدیران سازمان به دنبال پیدا کردن مقصر هستند.تا مقصر ماجرا را پیدا کنند.و این در واقع ضربه زدن به توپ به هر طریق ممکن است تا توپ به زمین حریف برود.در این راستا اگر در سازما ن واحدی به نام PM-TPM وجود داشته باشد.همه مدیران ا ولین تیر را به سمت این واحد نشانه رفته و سعی در مقصر جلوه دادن این واحد هستند.

در شکل زیر میخواهم عنوان کنم که گروه نت یک نماینده برای بررسی آسیبها میباشد.گروه نت میتواند آسیبها را شناسایی کند.و برای پیشگیری از بروز مجدد آسیبها راهکار ارائه دهد.

فردی را در نظر بگیرید که مریض شده است آیا مقصر پزشک است؟اما مسولیت پزشک آنست که نسخه درست تجویز کند.واکسن معرفی کند تا از بروز مجدد مریضی جلوگیری کند.و وظیفه پرستار مراقبت از بیمارCM))

با توجه به شکل زیر میخواهم بیان کنم که TPM چگونه نماینده در برابر خرابی ها ا ست. 
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همانطور که در شکل دیده میشود.دایره ها در سطوح مختلف سازمان به سه قسمت تقسیم شده اند.و در واقع یک حصار بین هر گروه بوجود آمده است.
سوال:چه کسی پاسخگوی هر آنچیزی است که در سازمان اتفاق افتاده است؟

مسلما با توجه به حصار ما بین سطوح مختلف خواهیم گفت:رخداد در هر مکا نی که اتفاق افتاده است کارکنان و مدیر آن فضا مقصر است.

حال فرض کنید تقسیم دایره را پاک کردیم.مجددا سوال را مطرح میکنیم. در اینجا پاسخ کمی مشکل است.حال دیگر مشکل مال من-تو او نیست-مشکل مال ما است.همه با هم در گیر مشکل هستیم درست مانند خانواده ای که برای یکی از اعضای آن مشکل بوجود آمده است.همه با هم در حل مشکل در گیر هستیم.و یا اگر یک سود به یک خانواده برسد همه خانواده از آن بهره خواهند برد.

با حذف تقسیمات بر روی دایره خواهیم دید که همه گروههای کاری در سطوح مختلف سازمان با هم در ارتباطند.و این باعث گردش اطلاعات بین گروهها خواهد شد.برای حل یک مشکل ابتدا لازم است تا مشکل را بشناسیم.که با ارتباط و تعامل گروههای کاری شناخت مشکل بهتر خواهد بود.  (نقش روابط عمومی در نت)با از بین رفتن حصار نه تنها همه سود میبرند.بلکه در حل مشکل همه سهیم هستند.برای پیشرفت کار در یک سازمان نیاز است تا محیط سازمان به یک محیط دوستانه تبدیل شود. و دیوارها برداشته شوند.در سود و زیان سازمان میبایست همه سهیم باشند. با از بین رفتن دیوار همه گروهها حول یک محور در حرکتتند که نوک محور اهداف و استراتژی سازمان است.
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